



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.066.

Madrid.—Sábado 16 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA ACCION DE LOS SUBMARINOS INGLESSES

Continúa la invasión de Serbia

COMBATOS EN FRANCIA Y RUSIA

ITALIA

Los antiguos germanófilos italianos, acudidos por Giolitti y apoyados por la extrema derecha y la extrema izquierda, no pudieron impedir que el sentimiento del pueblo, manifestado de mil modos, rompiera los diques de la prudencia y obligara a Salandra a declarar la guerra a Austria-Hungría. Se hizo, pues, la unión patriótica y un millón de soldados marchó a la frontera.

Mas esos vencidos elementos desarrollaron una segunda táctica. Italia había de hacer una guerra suya. Nada de coordinaciones estratégicas con el Triple Acuerdo. Nada de subordinaciones políticas. La primera condición de la ofensiva italiana debía ser la circunstancia absolutísima. Alemania no había quedado definitivamente con Italia. Tratábase, pues, de un pleito particularísimo entre la monarquía de Víctor Manuel y la doble nación que rigen los Hapsburgos.

¡Despacio! ¡Despacio! Nada de precipitaciones, de apresuramientos, de planes fantásticos de invasión. Lo primordial era que Italia no sufriera la suerte de Bélgica y del Norte de Francia; que su Veneto, su Lombardía, su Piamonte, no fueran hollados por el austriaco. Y para ello, había que construir un frente defensivo, en territorio del Trentino y la Carniola, tan poderoso y flexiblemente articulado, que todo intento de franquearlo resultase inútil.

El Gobierno debió conformarse con esos planes y Cadorna tuvo que llevarlos a la práctica. Maniobrando hábilmente, multiplicando los golpes de mano, utilizando las tropas especiales de montaña, rectificó límites, conquistó picos inaccesibles, cerró desfiladeros, demolió fuertes avanzados y consiguió que sus enemigos, si por acaso pensaron en operaciones a fondo, desistieran de sus intentos y se cifraran a defensivas pertinaces.

Cincuenta mil hombres tenían los austriacos en el Sur, cuando Italia inició las hostilidades. Hoy tienen medio millón, si se cuentan sus reservas de Trieste, Pola, Innsbruck y Laybach. Mas las cosas han llegado a tal punto, que medio millón de italianos, bien atrincherados, disponiendo de excelente artillería, bastarían para inmovilizarlos indefinidamente.

Italia, pues, posee millón y medio de hombres que puede emplear en otros campos de batalla. Rompió con Turquía. Ha retirado su ministro de la Corte del Rey Fernando. Y sin embargo, todavía no ha disparado un tiro, no ya contra los búlgaros, sino tampoco contra los otomanos.

Los neutralistas y germanófilos de abril y mayo, hoy trocados en ultrapudientes, siguen ejerciendo presión cerca del Gabinete Salandra, para que se desinterese de lo que sucede en los Balcanes. Pero su tesis es ridícula. No sólo es indudable que si los aliados fueran vencidos, Italia padecería una disminución territorial, sino que resultaría absurdo que la Potencia ocupante de Valona se encogiera de hombros viendo cómo se constituía, a expensas de Serbia y Montenegro, y también a expensas de Grecia, según sabe muy bien Venizelos, una gran Bulgaria, subordinada a los alemanes y austriacos.

«El Giornale d'Italia», órgano giolittista, como nadie ignora, hace campaña en pro de la abstención italiana en Oriente. Enumera las ventajas que han obtenido franceses, ingleses y rusos a consecuencia del gesto italiano de mayo. Mas las cosas no pueden ser tratadas de tan ambigua manera. Se juega actualmente más que se jugó en guerra alguna. Los dos grupos de naciones que se destrozan en la tierra, los mares y los espacios, arriesgan incluso la existencia nacional de cada uno de sus componentes potenciales. Hay que recurrir a todo, porque todo es preciso. Alemania, Austria y Turquía de una parte, Francia, Inglaterra, Rusia y Serbia de otra, no regatean la sangre de sus hijos ni los tesoros de sus arcas. Un socialismo extraño y férreo sustituyó a los regímenes vigentes. El individuo ha desaparecido ante la colectividad. Es una pieza del inmenso mecanismo guerrero. Mata y muere, sufre y calla, asombrado de su situación, recordando melancólico los años bonancibles, y casi sin esperanza de ver el fin de la tragedia donde desempeña un papel infimo y oscuro.

Por eso, el pueblo beligerante que pelea con reservas mentales, que no acepte los sacrificios indispensables, que no se dé enteramente, sufrirá el castigo de sus egoísmos. Creyendo ser excesivamente hábil, hará una gigantesca tontería. Los maquiavélicos son contraproducentes, ya que a la postre redundan en perjuicio de quienes los usaran por considerarlos beneficiosos.

Viviani, Presidente del Consejo de la República, ha dicho en el Senado que Francia, Inglaterra y Rusia cuentan en los Balcanes con la cooperación de Italia. Ignoramos los términos exactos de su declaración porque los extractos telegráficos de Havas son, con frecuencia, muy confusos. Mas suponemos que Viviani se ha referido a una cooperación militar. En Oriente pasaron las épocas de las negociaciones y únicamente el cañón está en el uso de la palabra.

Se ha hablado mucho de un ejército expedicionario que han reunido los italianos en Brindisi. Dicho ejército expedicionario se compone, si lo que parece, de más de 100.000 soldados. Se halla dispuesto para embarcar. Su intervención podría ser decisiva si comenzara a tiempo.

Si Viviani ha aludido, efectivamente, a una ayuda militar, ¿dónde desembarcarán los italianos? ¿En Salónica? ¿En Antivari y Durazzo? Mas ni en Montenegro ni en Albania hay ferrocarriles que lleven a Serbia. Y los momentos son muy críticos, porque los 250.000 serbios se ven acometidos por casi todas sus fronteras, y no obstante su heroísmo, deberán, si no les socorren con la prontitud que el caso demanda, sucumbir forzosamente.

En el frente occidental
Comunicado francés.

PARIS, 15. Parte oficial de las veintitrés: «El bombardeo ha seguido violento por ambos beligerantes durante la mayor parte del día delante de Loos, Bois en Hache y en el bosque de Givenchy.

En la Champagne el enemigo, favorecido por el bombardeo señalado esta mañana en Auberville, pudo volver a poner pie en uno de los puntos de sus antiguas trincheras que formaban saliente delante de la extrema izquierda de las posiciones tomadas por nosotros en recientes ataques.

En el Argona la explosión de una de nuestras minas ha descompuesto los alrededores de las líneas enemigas cerca de la cota 285.

En el frente de Lorena hemos reconquistado los elementos de trincheras en donde el enemigo se había sostenido desde el 9 de octubre en el Norte de Reillon, y rechazado varios contraataques, quedando entre nuestras manos unos cincuenta prisioneros.

En los Vosgos esta mañana los alemanes ejecutaron un ataque muy enérgico en un frente de cinco kilómetros entre Rehfeldel, el Sur de Harmansvillerkopf y Sudelkopf.

El asalto fue precedido de ráfagas violentas con granadas de todos los calibres y grandes bombas, arrojando también petróleo inflamado.

Fue rechazado en casi la totalidad del frente de ataque.

El enemigo no pudo recuperar mas que las trincheras situadas en la cima de Harmansvillerkopf y penetrar en dos puestos escucha entre la cima y la carretera de Wienheim.

Nuestros disparos de artillería han descompuesto las trincheras alemanas y demolido dos blocaos en Violu, entre el cuello de Santa María y el de Bonhomme.»

En el frente ruso
La situación.

PARIS, 15. Un despacho oficial de Petrogrado anuncia que, a continuación de los éxitos de los rusos en Dvinsk, la Municipalidad, que se había trasladado a Vitebsk, ha vuelto a Dvinsk. A su vez han quedado restablecidas para el público las comunicaciones postales y telegráficas entre Dvinsk y Riga.

Según confidencias privadas, el enemigo ha debido retroceder en todos los puntos, y en algunos sitios muchas verstas. Hace poco el enemigo estaba a menos de diez kilómetros de Dvinsk, y ahora su distancia más próxima es la de 16 kilómetros.

Hacia el Norte del lago de Sventen, casi hasta Illoutzk, los bosques dificultan las operaciones alemanas.

Al Norte de Illoutzk, donde los alemanes se muestran muy activos, existe una parte de terreno abierto que constituye una especie de puerta natural del Dvina.

Los críticos militares opinan que los alemanes operan en la dirección de esa puerta, más que con el propósito de penetrar con el de impedir a los rusos la salida, pues amenazarían las posiciones alemanas enteras en la región de Dvinsk.

En resumen, se trata de un movimiento defensivo, y existen indicios generales que demuestran la disminución del ardor de los alemanes en sus ataques.

Los éxitos de los rusos al Sur del lago de Demnen, les han llevado a algunas verstas de distancia de la vía férrea Dvinsk-Vilna.

La extensión de los nuevos frentes.

LONDRES, 15. Comunican desde Petrogrado al Times que acaba de conocerse una nueva victoria del general Ivanow en el Sereh, habiendo logrado romper las líneas enemigas en el Strypa.

Es probable que el ataque ruso haya partido de Trembovka.

En este momento, los rusos maniobran para rodear el ala derecha del enemigo, o tanto que el general Bothmer maniobra a su vez.

En El Invalido Ruso el coronel Clerget

emite la hipótesis de que la ofensiva de los ejércitos austriacos del Sur contra la región Rovno-Sarny-Dubno está destinada a emascarar sus movimientos verdaderos.

Estando en lo sucesivo comprendida Serbia en la esfera de las operaciones en el Este de Europa, los diversos frentes austroalemanes se extienden en una longitud aproximada de 2.330 kilómetros, correspondiendo 280 a Rusia, 730 a Francia y 320 a Serbia.

Los mismos alemanes reconocen lo difícil que es conservar el equilibrio en un frente tan cesmesturado. Es para ellos una tarea gigantesca, que les impone enormes sacrificios.

Los escritores militares reconocen que el principal esfuerzo de los alemanes se dirige ahora contra Francia y contra Serbia. Pero el frente ruso continuará teniendo un gran interés, dada la firme resolución del Zar de proseguir la campaña con extraordinario vigor.

El bombardeo continuo dirigido los trenes rusos, entre Dvinsk y Riga, indica que se están realizando importantes movimientos de tropas en la región.

Por otra parte, la actividad de los contra-torpederos rusos en el golfo de Riga hace suponer que el enemigo va quizá a intentar un nuevo golpe marítimo.

La situación en Dvinsk mejora visiblemente.

En Dvinsk.

PETROGRADO, 15. Hace exactamente un mes, los alemanes se encontraban a catorce verstas de Dvinsk, y no han progresado nada, antes al contrario. Parece, además, que el ejército de Below acaba de ser reforzado y que los aviadores alemanes, en todo el radio de Riga y de Dvinsk, muestran un recrudescimiento de actividad que bien pudiera ser simplemente demostrativo.

Es posible, a juzgar por ciertos síntomas, que los alemanes traten de dar un golpe decisivo en Jacobstadt, para acabar de forzar el Dvina; pero los rusos han tomado todas sus medidas y estarán en lo sucesivo suficientemente provisionados de municiones para hacer fracasar esas tentativas, lo mismo que en Minsk.

El hecho de haberse restablecido las comunicaciones postales y telegráficas entre Dvinsk y Riga es muy significativo.

Las autoridades militares rusas no consideran imposible el transporte de algunas unidades al frente francés; pero ese transporte no podría verificarse en condiciones importantes.

En los Balcanes
Búlgaros y turcos.

ROMA, 15. Noticias recibidas de Atenas, de origen alemán, confirman que Turquía ha puesto a disposición de Bulgaria su fábrica de municiones y dos Cuerpos de ejército, mientras que Bulgaria, en cambio, se compromete a enviar grandes cantidades de carbón, vagones de ferrocarril y material de guerra a Turquía.

Bulgaria permite además que Turquía utilice los puertos búlgaros del mar Negro.

El Sultán permite a todos los musulmanes que habitan en Europa que se alistén en el ejército búlgaro.

En la frontera rumana.

Todos los servicios políticos búlgaros en Sofía y en las provincias están en manos de oficiales alemanes.

Desde hace algunos días, no se puede telegrafiar al extranjero más que en alemán.

El personal de la navegación fluvial rumana en los puertos búlgaros está considerado como sospechoso, y, por lo tanto, vigilado.

En los alrededores de Roustchouk se trabaja en la construcción de pequeñas terrazas de cemento para la colocación de cañones.

Para este trabajo, la Policía lleva mujeres y ancianos, excluyendo a los rumanos.

La intervención rumana.

BUCAREST, 15. M. Bratianu ha declarado a una Delegación del partido intervencionista que Rumania no olvidará a sus hermanos de Transilvania, y que la hora de la libertad está próxima.

Los intervencionistas han declarado tener entera confianza en el Gobierno.

La cuestión balcánica.

LONDRES, 15. El corresponsal del «Daily Telegraph» en Roma telegrafía que puede asegurarse que el acuerdo es completo entre los Gobiernos de la Cuádruple en las cuestiones balcánicas.

Los informes oficiales según los cuales Rusia prepara importantes desembarcos en Varna y Burgas, causan inquietud en Sofía, donde se esperaba que Rusia no interviniera.

Burgas y Varna se encuentran bajo la ley marcial, y han sido fusilados muchos ciudadanos.

Los Consejos de guerra están compuestos exclusivamente de oficiales alemanes.

Ningún destacamento de tropas turcas han llegado a Bulgaria; pero numerosos turcos están en Andrinópolis y Kirk-Kilisse.

Búlgaros y griegos.

BUCAREST, 15. Según el diario «Miner-

va», ha habido encuentros en las avanzadas en Goumoulyma, entre búlgaros y griegos.

Los búlgaros dicen que estos conflictos han sido provocados por bandas de «comitadjis», que se han aprovechado del retroceso de las tropas griegas.

Pero los griegos responden que se trata de soldados búlgaros regulares, con traje de paisano, y para evitar otras sorpresas, han vuelto a ocupar con tropas la zona neutral, a lo largo de la frontera.

El desembarco.

ATENAS, 15. El desembarco de tropas francoinglesas continúa.

Las calles están llenas de soldados griegos, ingleses y franceses.

Entre estas últimas hay muchos senegaleses y ziauos.

El general Moschopoulos ha dirigido a las tropas griegas una proclama para que saluden y traten fraternalmente a las tropas aliadas.

La ley marcial ha sido proclamada en Salónica.

Municiones búlgaras.

ROMA, 15. Informes serbios dicen que los búlgaros disponen de 1.350 proyectiles para cada cañón.

Estas municiones son insuficientes, si no se unen en quince días con las fuerzas austroalemanas.

Numerosos obreros alemanes han llegado a Constantinopla.

Han instalado inmediatamente una fábrica de municiones y de proyectiles asfixiantes. Este personal trabaja día y noche.

La campaña de Serbia, según los alemanes.

PARIS, 15. El corresponsal del Temps en Copenhague telegrafía a este periódico lo siguiente:

«Dicen de Berlín al National Tidende, que la ofensiva de las Potencias centrales en Serbia avanza muy lentamente en un frente de batalla que no se extiende más de 400 kilómetros, y que tiene que operar en cuatro puntos distintos.

Los corresponsales alemanes de guerra hacen un cumplido elogio de las tropas serbias, haciendo notar su persistente resistencia. Además insisten en hacer observar que los serbios han venido a ser los verdaderos maestros en el arte de las fortificaciones de campaña, que establecen rápidamente en sus trincheras en un terreno pantanoso que les favorece, pero que, en cambio, ofrece grandes obstáculos al agresor. Por otra parte, el mayor Morahit escribe en el Berliner Tageblatt.

«El ejército del general von Gallwitz ha quedado dueño de cierto número de puntos de apoyo en la margen derecha del Danubio, entre Belgrado y las Puertas de Hierro, pero su ocupación no los guardará contra la vuelta de un ejército extraordinariamente valeroso que lucha con un brío desesperado. El terreno es difícil, las montañas están ya cubiertas de nieve, los habitantes son expertos y la guerra de francotiradores y de jets de guerrillas se preocupan poco de los acuerdos de la Haya.

La defensa de Belgrado, en donde los serbios nos han hecho pagar con sangrientas y numerosas pérdidas la conquista de cada calle y el asalto de cada barricada, demuestra que no están dispuestos a morir de modo indiferente la invasión de su territorio. Sería temerario esperar que las operaciones sean rápidas y que nuestras banderas irán de torre en torre hasta las torres de Nish y de Prichtino, en donde debe de estar refugiado a estas horas el Gobierno serbio.

La campaña será larga y la resistencia encañizada. Tendremos una guerra de guerrillas con grandes dificultades que vencer, mucho más cuando nos falta la experiencia para esta lucha de nuevo género, donde es preciso somar, no sólo ciudades y villas, sino montañas, que todo un pueblo ha jurado defender hasta la muerte. Sin embargo, la última palabra debemos decírsela nosotros.»

Detalles del desembarco.

PARIS, 15. El corresponsal del Journal en Salónica envía el siguiente telegrama:

«El desembarco de los aliados en Salónica continúa. Nuestros soldados son acogidos con simpatía, no solamente por el vecindario, sino también por las autoridades griegas. El interminable desfile de tropas, bien equipadas, impresionan muy favorablemente a los habitantes. Por todas partes, en las afueras de la ciudad, se ven surgir campamentos rápidamente improvisados, que dan al país extraordinaria animación.»

La neutralidad rumana.

BUCAREST, 15. El miércoles ha decidido el Gobierno mantener una estricta neutralidad.

Serbia declara la guerra a Bulgaria.

LONDRES, 15. La Legación serbia anuncia que su Gobierno ha declarado la guerra a Bulgaria por haber sido atacado el ejército serbio por el del Zar Fernando en las fronteras de Zaitcher y Radovista.

Los bombardeos de Belgrado y Semendria.

ROMA, 15. Un despacho oficial de Nish dice lo siguiente:

«Como ya lo habíamos anunciado previamente, el enemigo debe su entrada en Belgrado al hecho de que nosotros hayamos querido evitar que continuara el bombardeo de la ciudad, que es una ciudad abierta.

Como nuestras tropas no se han desmoralizado por su fuego contra nuestras posiciones en el Sava y en el Danubio, el enemigo emprendió la destrucción sistemática de una ciudad. La población entera ha sido sometida al bombardeo de piezas de gran calibre. Son muchas las víctimas. Comenzó el bombardeo el día 5 de octubre por la tarde y continuó después, a la mañana siguiente, sin interrupción hasta el 8 de octubre, que fue cuando la ciudad fue evacuada. El enemigo ha lanzado algunas docenas de miles de proyectiles de todos los tamaños, sin respetar ni los hospitales. El bombardeo se ha efectuado metódicamente, con el deseo evidente de hacer el mayor número de víctimas y de inspirar un pánico terrible.

Antes del bombardeo, el enemigo había hecho un verdadero fuego de barrera contra el territorio. Mientras las baterías realizaban esta operación en los caminos que conducen a la ciudad, en la tarde del día 6, en los caminos de Semendria fueron encontrados muertos muchos vecinos.

Durante el bombardeo, aeroplanos enemigos dirigían sus tiros contra los grupos de habitantes que huían, a los que seguían con insistencia. La parte Sur de la ciudad, en donde se han refugiado la mayor parte de los vecinos, fue bombardeada el día 6 por la tarde. El fuego duró hasta el día. Muchos barrios han sufrido grandes daños. El número de cifras es muy elevado.

Desde el punto de vista militar, el bombardeo no ha tenido ningún efecto ni la menor influencia sobre la marcha de las operaciones de nuestras tropas.»

En el frente italiano
Comunicado oficial.

ROMA, 15. (Oficial.) Los informes dados por los prisioneros hechos en el combate del día 12 en Carnia, ponen aún más de manifiesto la importancia de nuestro triunfo.

A pesar de las grandes fuerzas empleadas por el adversario y la larga preparación de su artillería y violencia del ataque, nuestro fuego reposado y preciso rompió aquel a notable distancia de nuestras posiciones, y a las que el enemigo, a pesar de todo su esfuerzo, no logró acercarse.

Unos grupos enemigos que se quedaron ocultos en la región del bosque de Ladinut, en la cabeza del torrente de Chiazzo, fueron eficazmente batidos por nuestro tiro de artillería y fusilería, y atacados por nuestras patrullas, que capturaron a algunos austriacos.

En el Carso, nuestras tropas del sector del monte de San Miguel, lograron ocupar por sorpresa una posición avanzada en las pendientes septentrionales de dicho monte.

La guerra en el aire
Un «zeppelin» intenta ir a Paris.

PARIS, 15. El Gobierno militar de París había advertido ayer tarde que se habían oído ruidos de poderosos motores en la región de Chateau Thierry. Un «zeppelin» había conseguido pasar por encima de las líneas de nuestro frente. Acababa de arrojar cinco bombas mal dirigidas; cayeron en pleno campo, en el Marne, o en los alrededores de la ciudad, sin causar víctimas ni producir daños.

El «zeppelin» estaba en posición de dirigirse hacia La Ferte-Milon para ganar las líneas alemanas. La prefectura de Policía previno que se estuviera preparado; pero no se produjo ninguna alarma en París. A la una de la madrugada avisaba que todo peligro había desaparecido.

El «zeppelin» era esperado. Pero si hubiera llegado al campo atrincherado, no hubiera vuelto a salir. Nuestros aviadores vigilaban. Esta es la segunda vez, desde el principio de la guerra, que los «zeppelines» intentan en vano volar sobre París.

La situación militar
Opinión del coronel Repington.

LONDRES, 15. El coronel Repington, crítico militar del «Times», escribe lo siguiente:

«Tenemos firmes razones para estar satisfechos de la situación en los principales teatros de la guerra.

En el frente occidental tenemos frente a nosotros, a raíz de nuestra reciente ofensiva, un millón setecientos mil alemanes, ó sea, teniendo en cuenta el número de combatientes, un millón de fusiles y seis mil cañones de todos calibres.

Los refuerzos que el enemigo ha recibido del frente oriental parece que sólo han bastado para cubrir las bajas.

En cuanto a las reservas locales y generales que han entrado en fuego en los diversos combates, no han podido modificar el

terreno de cultura

resultado de la batalla, y sólo han aumentado las pérdidas del enemigo.

No ha aparecido ninguna nueva formación, ni en el Este ni en el Oeste, desde hace muchos meses.

Así puede ser verdad que Alemania no tiene los hombres necesarios para crear esas nuevas formaciones.

En tales condiciones, nuestro deber evidente es de perseverar en el frente principal, es decir, en Francia y en Flandes.

Abi se librará la batalla decisiva, y nada en el mundo nos excusaría de retirar tropas de ese sitio.

A él debemos enviar todos los hombres y todas las municiones de que disponemos para matar el mayor número posible de alemanes en el frente occidental.

Los alemanes pueden mantenerse a la defensiva en Rusia y acumular tropas contra nosotros.

¿En qué postura nos encontrarían si, llegando el momento, nuestras fuerzas en el teatro occidental han sido reducidas?

La responsabilidad caerá, no sobre el ejército, que ha combatido tan brillantemente, sino sobre aquellos que tienen la dirección suprema de la guerra.

Alemania por dentro

El caso del profesor Vogt.

AMSTERDAM, 15. El Tribunal de Apelación de Berlín ha dado sentencia en el caso del profesor Vogt, director del Instituto de Biología, procesado por haber hablado en francés en las calles de Berlín.

El profesor, que está casado con una francesa, se expresaba en francés cuando, al pasar, lo oyó el pastor protestante Kettner, y entonces se encaró con el profesor intimándole para que cesara de hablar la lengua de un pueblo odioso para todo verdadero alemán.

El profesor Vogt trató con desdén a Kettner, quien presentó una denuncia.

En primera instancia, Vogt fue condenado a una multa de diez marcos. El Tribunal superior acabó de casar la sentencia absolviendo a Vogt y explicando que la lengua francesa, aunque sea penosa oír a las personas cuyos hijos han muerto en Argonne y en Champagne, es sin embargo la lengua de un gran pueblo cuya cultura es muy antigua, y que hablarla en una ciudad alemana, sin intención provocadora, no constituye un delito.

Los patriotas de Berlín atacan furiosamente ese fallo y publican, complacidos, la interview con el pastor Kettner, el cual ha declarado que caerá sobre el primer alemán al que oiga hablar en francés, haciendo justicia por su propia mano, ya que no hay jueces en Berlín.

La guerra en el mar

Los submarinos ingleses.

LONDRES, 15. La actividad de los submarinos ingleses en el Báltico en estos últimos días es motivo de grave inquietud para la Marina alemana.

En seis días han sido echados a pique cuatro buques mercantes que hacían el tráfico entre Suecia, Noruega y Alemania, el Lulea, el Germania, el Gubruue y el Niconedia.

Ahora se anuncia que queda suspendido el tráfico marítimo hasta nueva orden, entre Alemania y los países escandinavos.

Pues bien, sólo por ese medio ha podido Alemania aprovisionarse desde hace muchos meses.

Al mismo tiempo, los periódicos yanquis dan algunos informes imprecisos, pero bastante curiosos, acerca de los diversos métodos adoptados muy eficazmente por el Almirantazgo inglés para destruir los submarinos alemanes.

Esos diversos métodos han dado por resultado el hundir unos 60 ó 70 submarinos alemanes.

Cambio de bandera.

PARIS, 15. Uno de los marineros del Antonio, recientemente hundido en el Mediterráneo, ha dado los detalles siguientes:

«El submarino que vimos surgir cerca de nosotros arbolaba el pabellón austriaco.

Sin embargo, estábamos seguros de que era alemán; pero, mediante ese cambio de bandera, podía, si se presentaba el caso, torpedear a un buque italiano, puesto que Alemania no está en guerra con Italia.

Al oficial teutón que se hallaba en el puente pareciale que nuestro buque no lo evacuábamos demasiado de prisa, y entonces nos gritó, en buen francés:

—¡Pronto! ¡Pronto!

Luego hizo atracar el bote en que iba el capitán del Antonio y obligó a éste a que le entregara la documentación del buque y sus papeles personales, que él llevaba en una cartera. El submarino se alejó en seguida.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 15. Un aeroplano alemán arrojó varias bombas sobre el ferrocarril de Remers, al Norte de Friedrichstadt. En la región de Jacobstadt aumenta la intensidad de la artillería.

En Dvinsk voló sobre la ciudad un zeppelin, arrojando unas 50 bombas, que no causaron víctimas.

En toda esta parte del frente hay fuego de artillería.

En la carretera de Schlonberg, parte Sur, que tomamos ayer al asalto, continúa el combate con encarnizamiento é igual tenacidad por ambos combatientes.

Igual ocurre en las ceranías de Sprouguine y de Garbutouka.

En los lagos Drisviaty y Demmen hay ataques desordenados del enemigo, que no logró ninguna ventaja. Sigue aquí el fuego de artillería.

Al Sur del caserío de Novel, en el Pripiat, ocupamos el pueblo de Chrafine.

A la izquierda del Styr, Norte de Rafalorka, nuestra Caballería se apoderó de la Zaladiote.

En Galitzia, frente del Strypa, el enemigo pasó á la ofensiva, pero sin obtener ningún éxito.

Los combates más violentos se desarrollaron en la región del pueblo de Veniavy y Haivoronka, al Oeste de Trembovka.

En el Cáucaso, sector del litoral, siguen, sin éxito, los intentos de los exploradores turcos para atravesar nuestros puestos avanzados, siendo rechazados con fuego de fusilería y granadas de mano.

En el sector del río Olty inferior, y Sritobay, Sudeste del lago Tortum, escaramuzas entre patrullas.

En el desfiladero del lago Van aniquilamos a un destacamento turco con todos sus oficiales.

En el frente británico

Parte del general French.

LONDRES, 15. Parte oficial británica: «En la tarde del 13 bombardeamos las trincheras alemanas, y mereció al empleo de gases, avanzamos 600 yardas al Sudoeste de Hulluch, hasta el reducto de Hohenzollern, y conquistamos mil yardas de trincheras al Sudoeste de Hulluch.

El fuego de cañón enemigo nos impidió conservar la posición Sudoeste de Saint Elie.

Nos apoderamos de unas trincheras detrás de la carretera de Vermelle, de otra al Norte de este punto y de la trinchera principal del reducto de Hohenzollern.

Contrariamente a lo que dice el parte alemán, no hemos dado ningún ataque general.»

Serbios y búlgaros

Una acción.

NISH, 15. Un periódico dice que en uno de los últimos combates, un batallón serbio llegó hasta las baterías búlgaras.

Los serbios fueron rechazados; pero consiguieron desmontar algunas piezas de artillería y traer á sus líneas dos ametralladoras.

Los soldados que las cogieron fueron muertos en la misma acción.

Grecia y Bulgaria

Relaciones amistosas.

GINEBRA, 15. Los periódicos húngaros dicen que, según noticias de Sofía, el ministro de Grecia ha visitado á M. Radoslavoff, á quien ha comunicado, en nombre de su Gobierno, que el nuevo Gabinete griego se atiene al principio de neutralidad armada y que el interés de los dos países es conservar relaciones amistosas.

El Sr. Radoslavoff ha contestado, en nombre del Gobierno búlgaro, dando muestras de viva satisfacción.

En el frente occidental

Actividad.

LONDRES, 15. Durante los últimos días ha habido en la región del Iser mucha actividad.

El cañón ha tronado con violencia, y la escuadra inglesa ha bombardeado las posiciones de la costa durante dos días.

Después se restableció la calma, sin que ninguna acción de infantería se produjera.

Comunicaciones restablecidas

En Rusia.

PETROGRADO, 15. Después de los éxitos obtenidos por los rusos en Dvinsk, la municipalidad, que había abandonado la ciudad, ha regresado.

Las comunicaciones postales y telegráficas con Riga han sido restablecidas.

Según telegramas particulares, los alemanes han sido rechazados en el Drina, y se encuentran ahora á varias millas de distancia de los puntos que ocupaban.

Los alemanes encuentran muchas dificultades para sus operaciones, por el estado fangoso del terreno.

El paso por Rumania

Gestiones de los rusos.

BUCAREST, 15. Noticias de origen oficioso dicen que el Gobierno ruso hace gestiones cerca del de Rumania para obtener autorización para el transporte de tropas por Rumania para combatir á los búlgaros.

Las negociaciones van por buen camino. Otras noticias aseguran que los rusos han empezado á concentrar tropas en la frontera rumana.

En el frente italiano

Grandes nevadas.

GINEBRA, 15. Los italianos han llevado gran número de piezas de grueso calibre á la región de Gorizia.

En los Alpes Cárnicos han caído grandes nevadas, que entorpecen las operaciones.

Entrega de pasaportes

En Roma.

LONDRES, 15. Telegrafían de Sofía que el Sr. Sonnino, al entregar sus pasaportes al ministro de Bulgaria, le notificó su sentimiento por la ruptura forzada que las circunstancias han impuesto á Italia.

El Sr. Salandra habló en el mismo sentido.

En la orilla del Danubio

Trabajos de fortificación.

GINEBRA, 15. Un periódico dice que en el lado búlgaro del Danubio se trabaja en la construcción de bases de emplazamiento para instalar cañones.

En estos trabajos se emplea á los habitantes de la región, excluyendo rigurosamente á los trabajadores rumanos.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 15. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Artois, un violento y recíproco bombardeo ha continuado durante toda la noche ante Loos y en el Nordeste de Souchez.

También se señalan encarnizados combates en Grenade y en las trincheras al Sur de Bois-en-Hache.

Violento cañoneo de ambas partes en el sector de Libons, lo mismo que entre el Oise y el Aisne, en la región de Puisseine Quenievres, sobre la meseta de Nouvron-en-Champagne.

Nuestras baterías han contestado energicamente á la concentración de los fuegos de la artillería enemiga contra nuestras posiciones en Este de Annerville.

En el frente de Lorena, nuestros tiros de represión y de flanqueo han detenido un violento fuego de la infantería y artillería enemigas ante Letricourt.

Por otra parte hemos dirigido ráfagas de artillería contra las defensas enemigas al Norte de Reillon.

En los Vosgos ha continuado muy viva la lucha con artefactos de trincheras en el salrededores de Chapelotte, al Noroeste de Badonvillers, sobre las mesetas de Linge y Barreocpial.

Finalmente, se señala un violento cañoneo

en Hartmannswillerkopf y en la región de Fuedl.»

Noticias de Gibraltar

Varias noticias.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) En los sitios más visibles de Gibraltar y en la Prensa se ha publicado el aviso en que el Gobierno pone en conocimiento de las autoridades y del pueblo el rompimiento de relaciones entre los Gobiernos inglés y búlgaro.

Continúan los ejercicios de tiro al blanco con piezas de grueso calibre.

Moros llegados á Gibraltar, procedentes de la región de Rabat y Casablanca, dicen que los franceses continúan en aquella zona reclutando kabileños en gran número, á los que enseñan las primeras nociones de la instrucción, enviándoles después á Argelia, donde terminan de aprender la instrucción.

También dicen que días pasados lograron fugarse varios prisioneros alemanes, no obstante lo vigiladísimos que estaban.

Los fugados fueron entregados por varios moros amigos de los franceses, á quienes se les dió la gratificación que las autoridades francesas conceden á los moros que entregan á los que se fugan.

Llegada de heridos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En el puerto militar de Gibraltar ha fondeado un buque hospital, del cual han desembarcado 900 enfermos y heridos.

Muchos de ellos vienen ya en estado convaleciente.

Los voluntarios calpenses se han ocupado del traslado de los heridos á los pabellones instalados en Punta de Europa, siendo muy elogiado el servicio practicado por los mismos.

En Vigo

Hospitales en Oporto.

VIGO. (Viernes, noche.) El director de la Facultad de Medicina de Oporto ha conferenciado con el cónsul británico, manifestándole que tiene Oporto local para recibir 5.000 heridos de la guerra, si Inglaterra quisiera allí hospitalizarlos.

Para ello se utilizarían las naves del palacio de Cristal y todo el antiguo palacio episcopal, convertido hoy en cárcel política, y podrá el Gobierno inglés recabar del ex Rey D. Manuel que facilitase también su palacio en Dos Carranzas.

Muchos médicos se han ofrecido gratuitamente á atender á los heridos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Del parte de Berlín.

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 15, á las cinco de la tarde.

Dice el parte de Berlín que las tropas británicas atacaron á lo largo de todo el frente entre Ipres y Loos, y que en el resto del frente no ha habido novedad más que en Visé.

Posiciones ocupadas por los rusos.

Reuter. PETROGRADO. El comunicado ruso no sólo asegura que los moscovitas rechazaron los ataques alemanes en la región de Dvinsk, sino que ocuparon las alturas del Oeste y Norte de Ewejljssak.

La lucha en Serbia.

Informan á la Agencia Reuter que las noticias recibidas hoy de Nish dicen que la presión del enemigo en el frente aumenta, y que está tratando de cortar las comunicaciones de Serbia; pero á pesar de los violentísimos ataques, tanto de noche como de día, que se suceden sin interrupción desde el día 5 de octubre, sólo consiguen avanzar por pulgadas.

Los búlgaros sólo han avanzado una milla de su frontera en un solo punto.

Un crucero alemán á pique.

CARNARVON (Londres), 15. Dice un telegrama de Copenhague que un submarino británico fué amenazado en el Báltico por un crucero alemán y dos torpederos. El barco de guerra fué partido por la mitad y se hundió en seguida. Al ver semejante desastre, los otros dos barcos enemigos huyeron á toda máquina.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El señor Néstor perdió pie y rodó al fondo del «Cisne», mientras Margot desaparecía en el río, lanzando un grito, en el momento en que los hombres que tripulaban la barca se acercaban.

II

Margot estaba sentada en una butaca, cerca de la estufa, en una de las salas del hospital.

Estaba muy pálida.

Su debilidad era extrema.

Han pasado ocho días desde el naufragio del «Cisne».

Había sido salvada por los bateleros á quienes sus gritos de angustia habían hecho acudir; después la llevaron desvanecida al hospital.

En cuanto al señor Néstor, había sido encontrado al día siguiente su cadáver en el fondo del barco sumergido.

Margot meditaba tristemente. ¿Cómo le abrumaba la desgracia! Veinte años antes había ya sido herida cruelmente por el destino.

Después se había encariñado con sus bienhechores, el señor Néstor y su mujer. Como ellos, había amado el barco, aquella casa flotante donde había vivido todo lo feliz que podía ser, al abrigo de los peligros que hubiese corrido si le hubiera sido preciso ganar su vida en un centro cualquiera.

De pronto se encontraba sola en el mundo, sin apoyo, sin recursos, expuesta á todos los peligros.

Cuando le habían preguntado su nombre para inscribirlo en la hoja de papel pegada á la cabecera de su cama, se había turbado y había declarado que se llamaba Margarita Bertin. Nadie notó su turbación, excepto el interno de servicio, que, sí, embargo, no dijo nada.

Sintió una pena profunda al saber la muerte del señor Néstor, preguntándose con angustia lo que haría cuando dejase el hospital.

—¿Cómo os encontráis?—le preguntó de repente un joven que se sentó á su lado.

—Os doy las gracias por vuestros cuidados; estoy débil todavía, pero me siento mejor.

El joven era aquel interno que la había cuidado primeramente.

Debía tener unos veintitrés años, y era alto y delgado.

Su rostro, de expresión dulce, era de una hermosura varonil; sus ojos, de un color pardo rojizo, tenían reflejos luminosos de

un efecto extraño; su frente, ancha, muy despejada, denotaba una inteligencia de primer orden; su boca, de labios finos, sonreía casi siempre, y á veces aquella sonrisa se hacía irónica hasta desconcertar; sus cabellos, negros, eran largos y rizados; su barba, cortada en punta, completaba su semejanza con aquellos tipos de sabios de otros tiempos que pasaban su vida encerrados en su laboratorio ó inclinados sobre los libros.

Llevaba un gran delantal blanco, un pequeño acerico sujeto á la solapa de su levita, y cubría su cabeza un gorro de paño. Se llamaba Max Cauvain.

—Tengo una mala noticia que daros—dijo el joven.

—¿Ah!—replicó Margarita estremeciéndose.—¿Cuál?

—El invierno es rudo este año, los enfermos son numerosos y las plazas que hay en el hospital son pocas. Estamos obligados, desgraciadamente, á despedir á los enfermos antes de su curación completa para dar sitio á otros. Hoy es día de visita, y temo que estéis comprendida en el número de los enfermos que hay que despedir. Es una lástima, porque os sería muy útil que permanecieseis aquí todavía una semana más, y vuestro restablecimiento sería completo. ¿Tenéis parientes ó amigos en París?

—No conozco á nadie.

—Entonces, ¿dónde iréis al salir de aquí?

—No lo sé.

—¿Tenéis dinero?

—No.

—¡Diablo! El joven se había interesado por aquella mujer. Después de reflexionar un poco, prosiguió:

—Hablaré por vos; quizás obtendré que os quedéis aquí ocho días más. Después ya veremos.

—¡Gracias, señor. ¡Sois muy bueno! Dios os bendiga.

—Es preciso que os deje, pues mi servicio me llama á otra parte. Hasta muy pronto.

El joven se alejó. Margot se quedó pensativa.

¿Por qué la habían salvado? De no haber sido así, á aquella hora ya no sufriría.

De pronto sus ojos brillaron.

¿No tenía un deber que cumplir? Había jurado llevarlo á cabo, y por lo tanto, le era preciso vivir.

Dios la había salvado milagrosamente para que marchase con firmeza hacia el objeto que llenaba su vida.

En esto oyó cerca de ella una conversación entablada entre una enferma y una de las enfermeras.

Margot escuchó curiosamente. Una grave accidente acababa de ocurrir en la isla de San Luis.

Se había producido una explosión de gas. Aseguraban que había ocho víctimas.

El empleo de gases por los ingleses.

La primera declaración del empleo del gas por nuestras tropas en Flandes ha sido hecha por sir John French en su último despacho. Dice que después de un bombardeo, fueron atacadas las trincheras enemigas bajo una nube de humo y gas desde un punto situado á unos seiscientos metros al Sudoeste de Hulluch, en el reducto de Hohenzollern. El resultado obtenido fué la captura de mil metros de trincheras; pero el terrible fuego de las granadas enemigas hizo imposible el conservar dichas posiciones.

Además, dice sir John French que ha sido fundada una trinchera al Noroeste de Quardet y también la trinchera principal del reducto de Hohenzollern, por más que todavía ocupa el adversario trincheras de comunicación entre dicho reducto y las de Quarries.

Las operaciones en Galitzia.

Petrogrado y Berlín envían relaciones contradictorias sobre las operaciones en la Galitzia oriental.

Según la versión rusa, en el frente del Strypa el enemigo ha intentado la ofensiva en varios puntos sin éxito alguno.

Por el contrario, el parte alemán asegura que los rusos han sido arrojados del Strypa. En la región de Dvinsk continúa todavía la terrible batalla, y aún no se ve hacia qué lado se decidirá el triunfo.

Se dice que un raid de una sappein sobre dicha región no ha tenido resultados dignos de tenerse en cuenta.

Armonía entre los aliados.

Se ha recibido una declaración semiformal de la capital de Rusia, en la que se afirma la perfecta armonía que existe entre los aliados respecto á los planes sobre los Balcanes. También reina un perfecto acuerdo entre Italia y los aliados.

Dice un telegrama de Roma que en la resistencia contra la ofensiva austroalemana en Serbia cada una de las Potencias aliadas tiene su intervención señalada.

Submarinos que huyen.

Dice un telegrama de Bucarest que la flota rusa ha hecho huir del puerto de Varna á cuatro submarinos alemanes.

Los alemanes en Serbia.

POLDHU, 15. Il Corriere della Sera ha recibido de Bucarest la noticia de que el 10 de octubre llegaron á Belgrado los generales Mackensen, Gallwitz y Eichorn, quienes se pusieron al frente de 350.000 hombres, que marchaban contra Serbia. Los alemanes atacaron Belgrado con seis divisiones, y ahora esperan la llegada de otros cuatro Cuerpos de ejército.

La lucha en Loos y Souchez.

Un telegrama de Amsterdam anuncia que los alemanes describen las recientes luchas en las regiones de Loos y Souchez como de «una terrible naturaleza». El valor y recursos de las tropas alemanas, al tratar de detener los ataques de los aliados, se vieron enormemente contrarrestados por el fuego de artillería, cuya violencia excede á toda comparación.

Noticias de Londres.

En el Guildhall se sabe que el ministerio de la Guerra ha prometido su concurso al alcalde y concejales de Londres para la proyección de se celebrará el día del nombramiento del nuevo alcalde.

Un detalle interesante será la presencia de buen número de soldados venidos de las trincheras, representando á cada uno de los regimientos de la ciudad de Londres.

El Zar al frente.

Anúnciase que el Zar, después de una breve estancia en Tsarkoieleso, partió ayer para el frente, acompañado del Zarewitsch.

De Francia

Comentando el último «raid».

PARIS (Torre Eiffel), 15. Los periódicos acogen con indignación la noticia del raid de zepelines sobre Londres y el asesinato de más de cincuenta personas por dichas aeronaves.

«Ante semejantes crímenes—dicen—se imponen las represalias.»

«Ya hemos demostrado que tenemos medios para ello—dice el Matin—; el elemento civil

—¡Concluyamos pronto!—dijo el viejo.—Despejemos la sala; necesitamos sitios para los que van á traer. Tendremos trabajo.

Cuando llegó donde estaba Margot, la miró con atención.

—¿No estáis aún muy fuerte?—dijo. Margot buscó con la mirada al interno que debía haber intercedido por ella.

No estaba; había marchado con sus compañeros á la isla de San Luis.

—Pobre mujer!—prosiguió diciendo el médico.—Da lástima despedirla hoy; sin embargo, es preciso. Escribid: «Dada de alta».

Un cuarto de hora después, Margot tuvo que dejar el hospital.

Hacia un hermoso día de sol, pero frío. Cuando llegó á la plaza del Parvis-Notre Dame, Margot se sentía sofocada y tuvo que sentarse en un banco. ¡Estaba tan débil!

alemán se convencerá de que ya no está ase-

Fusilamientos en Bélgica.

Noticias oficiales recibidas por el Gobierno...

Una feria en Lyon.

Monsieur Gaston Thomson, ministro del Comercio...

La situación económica en París.

Resultado de los informes dados por el prefecto...

El manifiesto del Rey de Bulgaria.

TORRE EIFFEL (París), 16 octubre, a las diez de la mañana.

Simpatía.

El público francés sigue con creciente simpatía...

Los turcos y los armenios.

Los turcos en Constantinopla comienzan sus preparativos...

De Alemania

Comunicado oficial alemán.

NORDEICH, 15. Comunica el gran Cuartel general alemán...

En la noche del 13 al 14 de octubre, un zeppelin bombardeó las estaciones de Chalons...

BALKANES. Teatro de operaciones.—Ejército del general von Mackensen...

El submarino había atacado al Newkoshian, y después de estar la tripulación de éste en los botes...

El New York World comunica desde Nueva Orleans que cuatro americanos del barco transportador...

El submarino había atacado al Newkoshian, y después de estar la tripulación de éste en los botes...

Desapareció la bandera americana y en su lugar fue izada la inglesa.

El barco era el buque de guerra inglés Burialong, que inmediatamente abrió el fuego contra el submarino...

El submarino se sumergió, y once hombres, entre ellos el comandante, se echaron al agua.

Cinco de ellos llegaron a bordo del Newkoshian y los otros se asieron al barco.

El capitán del Burialong, Mac Bride, dió orden a sus hombres de hacer fuego contra los seis alemanes...

acercase un alemán que llevaba los brazos en alto, y le mató de un tiro de revólver.

El comandante del submarino se tiró al agua desde el Newkoshian...

Los soldados ingleses dispararon contra él, matándole.

Este relato confirma las primeras noticias dadas por el doctor Banks...

El último «raid» de los zeppelines.

LONDRES. El ministerio de la Guerra da cuenta del último raid de los zeppelines sobre Londres.

Se elevaron cinco aeroplanos ingleses, los que no pudieron descubrir a los zeppelines a causa de la niebla.

Quince personas, entre paisanos y militares, resultaron muertas y trece heridas.

Barcos rusos a pique.

CONSTANTINOPLA. Comunica el gran Cuartel que parte de la flota turca hundió en aguas de Sebastopol...

De Austria

Comunicado oficial.

NORDEICH, 16 de octubre de 1915, a las once de la mañana.

VIENA (Oficial).—Dicen del frente italiano que el enemigo sólo empleó su artillería en la meseta de Vielgerath...

Los italianos no han tenido mejor suerte en sus intentos al querer aproximarse a la frontera de Carintia...

Frente serbio.—Las fuerzas austrohúngaras que avanzan en Serbia han rechazado a los serbios al otro lado del arroyo de Botiçica...

Los búlgaros en acción.

A ambas orillas del Morava inferior, contingentes alemanes se apoderaron, después de una lucha, de Pozarevac.

El primer Cuerpo de ejército búlgaro ha iniciado el ataque en la frontera oriental de Serbia...

Desiertos serbios.

SOFIA.—Noticias recibidas de Strumitza, dicen que se han rendido ayer en aquella población 950 desertores serbios...

EN MADRID

El Gobierno búlgaro ha comunicado a nuestro ministro en aquella nación el rompimiento de las hostilidades con Serbia...

BIBLIOGRAFIA

«Soledad» (novela), por D. José Mas.

En la edad de la infancia dorada, cuando se es verdaderamente un pobre baby, ingenuo y puro, recuerdo haberme inclinado alguna vez desde un rojo antepecho...

Yo no sabía entonces quién era D. Benito Mas y Prat. Mi infancia era totalmente ignorante para sus méritos literarios.

Entonces, al ingenuo afecto antiguo, semejante al que se siente por el hombre andrino que enciende las bengalas...

Hermano de éstos en juventud llorada y en noble y clásica inspiración hispalense, fué D. Benito Mas y Prat, que con ellos contribuyó a formar la última brillante pléyade de poetas sevillanos...

Pero recojamos el hilo áureo de estas divagaciones. Todo lo dicho, dicho ha sido para hacer comprensible la emoción con que he leído la novela cuyo título encabeza estas líneas...

Continuando un culto paterno de amistad, dedica el Sr. Mas su obra a quien fué de su padre gran amigo, digno compañero en altura de méritos...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Lists various financial instruments and their values.

Las fiestas del Pilar

Apertura de una Asamblea.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha comenzado la Asamblea nacional de profesores auxiliares.

En la primera sesión, preparatoria, estaba constituida la Mesa por el Sr. Abós, presidente; Sr. Fernández Benedit, secretario...

Después fueron nombradas las Mesas para las respectivas secciones.

La sesión inaugural ha tenido lugar en el salón de actos de la Facultad de Medicina, con gran solemnidad.

Han asistido los profesores de todos los centros de enseñanza, los asambleístas y muchas damas.

Presidía el acto el Sr. Royo Villanova. En el salón habla una representación del Ayuntamiento...

Después el Sr. Abós explicó el objeto de la misma.

Dijo que el ministro se hallaba dispuesto a atender todo lo que representara beneficio para la enseñanza.

Elogió al rector de la Universidad por su entusiasmo en pro de la Asamblea, terminando con un saludo a las asambleístas.

El Sr. Royo Villanova pronunció un discurso haciendo votos por que la labor de la Asamblea sea fructífera.

Los oradores han sido muy aplaudidos, y el acto ha resultado brillantísimo.

La tercera corrida. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Se lidian toros de Trespalacios.

PRIMERO Negro, gordo, buen tipo. Sale con muchos pies. Gallito lancea, y es aplaudido.

SEGUNDO Jabonero, pequeño. Posada veroniquea bien, recogiendo y parando. Palmas. Resumen del primer tercio: tres varas y dos caídas.

TERCERO «Cantiner», colorado, pequeño. Belmonte veroniquea superiormente. El bicho toma tres puyazos...

CUARTO Espectador herido. «Gaditano», botinero, un poco mayor. Joselito cambia de rodillas (Palmas) y veroniquea ceñido.

El espectador herido, gravísimo. Me dicen que el espectador herido es un distinguido caballero de Bilbao.

QUINTO «Jaquetón», encabanado. Posada veroniquea cerca y valiente. Palmas. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas...

SEXTO Empieza la lidia; pero el público protesta porque quiere que se suspenda la corrida por el accidente de que ha sido víctima un espectador.

Se publica un bando diciendo que en vista de que el espectador sólo está herido, continúa la lidia.

Belmonte veroniquea valiente. Joselito pide permiso para retirarse del ruedo. Se le concede.

El toro toma cuatro varas y hay dos tumbos y una defunción. Belmonte hace quites lucidos. El toro está escobillado de ambos pitones.

Vito y Calderón parean. Belmonte muletea movido, pero valiente. Da un molinete. Luego se aprieta. El toro achucha. Da Belmonte un buen pinchazo...

El accidente de la plaza de toros

Estado del herido. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Terminada la corrida, el público se agolpó a las puertas de la enfermería...

El gobernador daba facilidades para calmar al público. Llámase el herido D. Juan Manuel Arellano Darde. Es soltero. Tiene veintitrés años. Reside en Bilbao.

Practicóronle la operación y la cura los doctores Urzola, Val Carrere, Ribas y Muñoz. Después intervino el doctor Lozano, que terminó la curación.

La herida está situada en la fosa iliaca derecha, interesante el peritoneo, y alcanza hasta el pubis, que está fracturado.

En la enfermería acompaña al herido don Antonio Ibarra, amigo suyo, que vino con él a presenciar la corrida.

Detalles del desgraciado accidente. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) He recogido algunos detalles del accidente en que resultó gravemente herido el Sr. Arellano.

Me dice el médico D. Emilio Arbutin, que estaba presenciando la corrida en sitio próximo al Sr. Arellano, que al principio no se dio cuenta éste de que estaba herido...

En cuanto D. Manuel Arellano entró en la enfermería procedieron los médicos a colocarle en la mesa de operaciones para reconocerle...

Joselito lamenta el accidente. He visitado a Gallito, quien cada vez lamenta más el accidente por el que ha resultado herido el Sr. Arellano.

Dijo Joselito que pretendió entrar en la enfermería, pues deseaba ver al herido; pero no lo permitieron los amigos...

Entonces se retiró de la plaza y se fue al hotel. Esta noche marcha Joselito a Valencia, donde toreará el domingo próximo.

Con motivo del desgraciado accidente, a resultado algo deslucido el desfile a la salida de la corrida, pues el público estaba muy impresionado...

Por haberlo ordenado los médicos permanecerá el herido en la enfermería, donde al lado de su cama están dos amigos.

Varios bilbaínos amigos de D. Manuel Arellano, que están impresionadísimos, han establecido turno para que siempre permanezca de guardia dos de ellos al lado de la cama del herido.

El amigo íntimo del herido D. Antonio Ibarra ha conferenciado por teléfono con la familia de aquél, diciéndole que vengaa en automóvil.

La colonia bilbaína acude a las oficinas de Teléfonos interurbanos para recoger de los responsables las noticias del herido.

El gobernador civil, el presidente de la Diputación y demás autoridades han dado las órdenes oportunas para que nada falte de cuanto pueda necesitar el desgraciado D. Manuel Arellano.

Noticias de madrugada. ZARAGOZA. (Sábado, madrugada.) Don Juan Manuel Arellano, herido en la Plaza de Toros por el estoque de Joselito, continúa grave.

A media noche le han visitado el doctor Lozano, los médicos de la plaza que le practicaron la primera cura y el gobernador civil, Sr. Isasa.

Después de esta visita, los médicos celebraron consulta, acordando que era imposible trasladar al paciente en vista de la gravedad de su estado.

El doctor Rivas permanece toda la noche junto al herido, al que acompañan también numerosos amigos suyos de Bilbao, entre ellos el Sr. Ibarra y el banderillero Muñagorri.

La familia del Sr. Arellano ha salido de Bilbao en automóvil; es esperada aquí a las tres de la madrugada.

El gobernador de Vizcaya ha pedido a su colega de Zaragoza noticias del herido. Mañana, a las nueve de la mañana, celebrarán los médicos nueva consulta.

El público sigue interesándose por el estado del herido y lamentando el accidente.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de octubre de 1865.

Se ha constituido la Junta de auxilios para los pobres en los barrios de Leganitos y Principe Pío. Los vecinos pobres de dichos barrios que sean atacados de la epidemia, recibirán los socorros avisando a las casas de cualquiera de los señores de la Junta.

Se nos ruega que pidamos a la Junta directiva del Monte de Piedad, como lo hacemos con toda nuestra alma, que durante la epidemia reinante no sean vendidos los objetos empeñados en dicho establecimiento que no hayan sido sacados por falta de recursos.

Inmediatamente que SS. AA. RR. los serenísimos señores Infantes duques de Montpensier han sabido el desarrollo que en Madrid ha tenido la enfermedad reinante, han dispuesto que se entregue para socorro y auxilio de los enfermos pobres de esta corte la cantidad de 6.000 reales de vellón.

En la parroquia de San Ildefonso han ocurrido en las últimas veinticuatro horas seis defunciones de niños y una de hombre; pero hay que advertir que ésta no ha sido de cólera.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 17 de octubre de 1915.

Sale el Sol a las 6,27.

Se pone a las 17,33.

Sale la Luna a las 14,55.

Se pone a las 0,22.

SANTORAL.—Nuestra Señora de los Remedios. Nuestra Señora de Valvanera y la Virgen de la Azucena ó Nuestra Señora de las Vocaciones; Santos Heron, Víctor Alejandro, Mariano y Andrés, mártires; Santos Florentino y Víctor, confesores; Santas Eduvigis, viuda, y Mamelta, mártir, y la Beata Margarita María de Alacoque, virgen.

SANTA MAMELTA, mártir. Hija de gentiles, vivió Mamelta los primeros años de su vida entregada a los errores del Paganismo.

Su patria fué Persia, y habiendo tenido ocasión de oír predicar el Evangelio a un misionero, se dirigió inmediatamente a él, suplicándole que la instruyese en el conocimiento del Evangelio.

Empezó una nueva vida para Mamelta, y profesó públicamente la ley de Jesucristo.

Los gentiles de la ciudad, que estaban irritados por su conversión, la persiguieron cruelmente, y viendo que sufría con evangélica resignación, la arrojaron un día a un profundo lago, en el cual murió el día 17 de octubre del año 220.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo se saquen a concurso, entre los oficiales del Cuerpo general de la Armada, la provisión de diez plazas de alumnos de la Academia de Artillería de la Armada.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Córdoba.

—Otra derogando las reales órdenes de 28 de diciembre de 1912 y 25 de noviembre de 1913, y ratificando la de 3 de julio último, por la que D. Jesús de Azara y Heredia fué nombrado profesor de alemán de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los profesores de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid y de la especial de Pintura, Escultura y Grabado que se mencionan, pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Real orden ampliando para la provincia de Sevilla el número de proposiciones admitidas provisionalmente en el segundo concurso para la construcción de caminos vecinales, añadiendo las de los caminos que se indican y adjudicando las subvenciones y anticipos que se mencionan.

EN EL ATENEO

El amor a los estudios clásicos vuelve a renacer entre nosotros. Multiplíquense las ediciones de las páginas áureas de la literatura griega y romana; en las revistas culturales leemos interesantes estudios sobre Ennio y Virgilio; una biblioteca popular acaba de traducir a Luciano. El Ateneo de Madrid, cuyas determinaciones son siempre indicio de la orientación de nuestra cultura, ha creado una cátedra de latín, que ha inaugurado sus clases. Esta cátedra ha sido provista por oposición, después de unos ejercicios reñidísimos, en los que tomaron parte unos veintitantos opositores, admirablemente preparados, no de momento, sino por una larga y desinteresada devoción a estos estudios. Exceptuando a dos ó tres que eran licenciados en Filosofía y Letras, los demás, la mayoría no tenían títulos académicos; hasta había dos periodistas. Habían estudiado el latín en su infancia, en el Instituto ó en el Seminario, y habían seguido cultivándolo por amor a la belleza clásica. Los ejercicios fueron severísimos, según afirmaciones del mismo Tribunal, y los opositores mostraron una competencia

y una profundidad de conocimientos filológicos poco corrientes. Sin embargo, sobre esta suma de méritos descoló con superioridad indiscutible el opositor que obtuvo la cátedra, D. Agustín Millares, joven de extraordinario talento, de un conocimiento perfecto de los clásicos latinos y de un arte de exposición lleno de vida, de amenidad y galanura. Los ejercicios del Sr. Millares fueron admirables páginas literarias, al par que interesantes documentos doctrinales. El Tribunal calificador, después de una concienzuda aquilatación de méritos, concedió la cátedra con unanimidad absoluta al Sr. Millares. Y ayer ha empezado ya éste a explicar sus lecciones.

Esta cátedra de latín, cuya institución ha sido un laudable acierto, ha de tener beneficiosa transcendencia cultural por la persona en quien ha sido provista. Don Agustín Millares, doctor en Filosofía y Letras, que ha hecho sus estudios de filología latina con un humanista tan consumado como el Sr. Artigas, será un profesor de los que saben vivificar la ciencia é infundir el amor a ella en sus discípulos. Seguramente alrededor de sus enseñanzas se formará un núcleo de latinistas entusiastas. Y esta cátedra del Ateneo se convertirá en un centro de nobles y serenos estudios clásicos.

LA CASA DE CERVANTES

Para inaugurar el barrio de casas baratas y el Congreso de las Ciencias, marcha a Valladolid S. M. el Rey, dando una prueba más del interés que el Monarca toma en cuanto se relaciona con el mejoramiento de las clases obreras y medias y el fomento de la cultura.

Con motivo de este viaje, y aprovechando su estancia en la vieja capital castellana, es probable que S. M. visite la casa en que habitó Cervantes, hoy propiedad del Rey, con objeto de conocer las obras que por su propia iniciativa se han realizado para establecer un vínculo hispanoamericano y rendir un homenaje al inmortal autor de *El Quijote* y a la lengua castellana.

Oportunidad es ésta para dar a conocer lo que es y será la casa de Cervantes, recogiendo lo más saliente de una interesante noticia que, en preparación para ser publicada, tiene la Comisaría Regia del Turismo, acerca de las obras que por orden del Rey se vienen ejecutando desde hace dos años en el más absoluto silencio, y que en vísperas del centenario, en que, constituyendo el primer motivo de las fiestas de 1916, se inaugurará este monumento a Cervantes, es interesante cuanto se relaciona con una obra que perdurará seguramente por los elementos culturales que se van a desenvolver alrededor de aquella modesta vivienda donde Cervantes siguió el calvario de sus desventuras, compendio de toda su vida.

En la *Noticia* a que aludimos refiere el marqués de la Vega Inclán las gestiones que precedieron hasta llegar al convencimiento de que fué morada de Cervantes una de aquellas casas que labró Juan de las Navas en los comienzos del siglo XVII.

Acerca de la adquisición de la finca dice: «El 24 de octubre de 1912, en la casa y notaría del Sr. Huidobro, se otorgó la correspondiente escritura de compra, concurriendo de testigos el capitán general de la región, D. Federico Ochando; el alcalde de Valladolid, Sr. Gómez Díaz, y el rector de la Universidad, D. Nicolás de la Puente, pues estimé que la representación de las Letras y de las Armas, así como la de la propia capital castellana, debían fundamentalmente asociarse a este acto, modesto en la forma, pero de alta y elevada significación.

Seguendo las instrucciones del Rey, adquirí, en nombre de Su Majestad, y de su propio peculio, la casa que el Ayuntamiento de Valladolid, después de minuciosa investigación y en solemne acta de 23 de junio del año 1866, designó como aquella en que había vivido Cervantes. Preferentemente el Rey de España deseaba tener el honor de ser el que la adquiriese. De acuerdo con el señor Huntington, y en su representación, adquirí también las dos colindantes, números 12 y 16, para dar el desarrollo que quizá algún día requiera esta cultísima institución hispanoamericana. Hizose desde luego el reconocimiento para saber exactamente el estado de descomposición de sus fábricas y armaduras, que no habían sido objeto de seria reparación desde que fueron labradas por Juan de las Navas.»

Con relación a lo que será este permanente homenaje, ejemplo y escuela del habla castellana para las futuras generaciones, se expone en la *Noticia* a que nos venimos refiriendo lo siguiente:

«En cuanto a la casa de Cervantes, ni galas, ni mármoles, ni primores ornamentales deben perturbar la emoción que ha de sentirse en aquella austera vivienda. En la alcoba en donde debió de reposar, sufrir y cavilar, sólo caben las fechas y nombre del cautiverio y desventuras de Argel. Una gloriosa reliquia de Lepanto y un libro ante el cual la Humanidad acuda con su admiración y su homenaje.

A ser posible, como contraste con tanta pobreza, tal vez pudieran colgarse en aquellas paredes los retratos de Lope, de Góngora y de otros contemporáneos, que nos han legado los más gloriosos maestros de nuestra Pintura en el siglo XVII. Estas intensas y excepcionales obras de arte deberán ser los únicos adornos que con gran sobriedad acompañen la memoria de Cervantes y de su obra. En cuanto a su propio retrato, sobre todos los que se encuentran y puedan encontrarse, creemos más elocuente y representativo un autógrafo, que difunda el espíritu de su alto pensamiento y la huella de su mano...»

Cuando comenzaron las obras me otorgó el Ayuntamiento de Valladolid los más amplios ofrecimientos para su complemento y desarrollo, por lo que se refiere a las inmediaciones

de dichas casas, pues éstas corrían el peligro de quedar escondidas y sepultadas entre las modernas edificaciones de una nueva vía. En crítico momento accedieron unánimemente y con gran entusiasmo los nobles regidores castellanos a la proposición de su presidente, y ni ruego de que en las próximas parcelas no se edificara fué generosamente atendido, lo que me permitió construir un muro de mampostería y la escalinata que directamente, y con toda dignidad y holgura, conduce a la casa de Cervantes desde una de las más concurridas y urbanizadas vías de Valladolid. En estas parcelas, a más de una balaustrada, terrado ó compás, desde donde se contempla la institución Cervantina, florecerá un jardín de carácter absolutamente español, con sus bojales y sus mirtos, como cerramiento, una columnata con sus pilastras y leones y castillos, y como único monumento escultórico, una fuente de líneas clásicas, y a ser posible, de la época, fuente simbólica, en donde el agua brote y caiga y vuelva a brotar de inagotable manantial, como inagotables y eternas son las puras y vivificadoras corrientes que el habla castellana lleva a todas las regiones que áben su cultura a España.

Para la adquisición de las tres casas números 12, 14 y 16, así como para las obras de consolidación y construcción de las exteriores: muralión, terrado, y escalinata, ornato, calefacción, saneamiento, etc., etc., han contribuido S. M. el Rey, el presidente de la Sociedad Hispánica y algún anónimo colaborador, todo lo cual ha permitido llegar a la terminación de las obras. Estas han durado, próximamente, dos años, sin haber tenido necesidad de acudir hasta la fecha al auxilio económico del Estado ni de la Junta del Centenario, y sin más dispendios de personal que los modestos sueldos y pequeños gastos de los arquitectos durante sus viajes y estancia en Valladolid.

En la Memoria de la inauguración se publicarán las noticias, documentos, estados de cuentas y todo cuanto se relaciona con esta noble empresa.

Como final de la anterior información recogeremos la invitación de la Comisaría Regia de Turismo a los hombres de buena voluntad para que contribuyan a enriquecer la Biblioteca Cervantina, en la seguridad de que lo mismo se agradecerá el valioso donativo de libros raros, que el folleto y la edición modesta del que acuda con su ofrenda literaria a la casa de Cervantes, ofrenda valorizada con la devoción de los que sólo por su entusiasmo serán grandes donadores, por modestos que sean sus envíos.

M. M. DE Z.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

Los proyectos del Palacio de Justicia

El Sr. Costa Recio, autor de uno de los proyectos presentados en el concurso, nos ruega demos publicidad a la siguiente carta: «Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia. Muy señor mío: A usted, como árbitro en el fallo del Jurado nombrado para la reconstrucción del Palacio de las Salesas, me dirijo para hacer las siguientes declaraciones:

Que en la reconstrucción del palacio, el Jurado nombrado debiera conocer el edificio que se trata de reconstruir, para proceder a dar su parecer sobre los proyectos presentados. ¿Cree usted que los arquitectos, mis compañeros, han visitado siquiera el destruido palacio para conocer su estado y poder formar criterio para el examen de los proyectos de reconstrucción? Porque lo natural es conocer la distribución de los servicios antes del incendio, para poder formar juicio de lo que se propone al reconstruir el palacio.

Me dirijo, señor ministro, además a usted, para decirle que le ruego examine los proyectos y vea bien lo que se proponen hacer en la nueva construcción. Yo conozco, según me dicen, su rectísimo criterio y a él apelo en demanda de justicia, pues conceptúo como una equivocación el fallo del Jurado.

Digo esto, porque el nuevo palacio va a ser de lo más feo en estilo modernista que se ha hecho y además destruye toda la parte artística, tan interesante, del antiguo monasterio de la Visitación.

He de hacer la salvedad de que no me mueven estas líneas a hacer la defensa de mis trabajos y de mi proyecto; tan sólo deseo que se haga lo mejor para España, nuestra patria, y en beneficio de la Justicia, que debe tener un palacio digno de ella.

Tampoco deseo defender mi presupuesto, a pesar de ser de 3.300.000 pesetas, ó sea el más económico, porque creo que en un edificio de esta índole no se deben regatear las pesetas. El plazo para la construcción también es de gran importancia. Yo lo hago en diez y ocho meses.

En fin, señor ministro, comprenderá usted que no puedo pasar sin protesta un fallo que considero erróneo é injusto, y a usted apelo en demanda de revisión del fallo, con explicación de los arquitectos concursantes.

Vea usted que al aceptar el fallo corta de raíz los entusiasmos y honrado proceder de quienes en beneficio del Estado concurren a estos públicos certámenes, desamparados de influencias y confiados únicamente al criterio rectísimo de quienes han de dictaminar.

Es de usted muy atento y afectísimo seguro servidor que le estrecha la mano, José Costa Recio, arquitecto.

Octubre, 14, 1915.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA LLAMARADA»

Princesa.—Era el presentimiento inexplicable de la magna tragedia, ó una percepción de la realidad lo que impulsaba en tiempos recientes que, sin embargo, ya pertenecen al ayer, a ciertos dramaturgos franceses hacia los recuerdos y las exaltaciones patrióticas? Porque el fenómeno, además, no se presentaba con carácter aislado, sino que hubo de manifestarse en diferentes obras, entre las que sobresalieron *Servir*, de Enrique Lavandier; *Cœur de Française*, de Bernede y Bruant; *Alsace*, de Leroux y Camille; y *La Flambée*, de Kistemaekers, el drama que anoche incorporaba el Sr. Reparaz al repertorio castellano. Tal vez no hubiera ni presentimiento de lo que el mismo chauvinismo exaltado consideraría poco menos que imposible, ni visión clara del peligro, sino una especie de protesta contra las delicias apoderadas de la literatura en general y de la escena preferentemente, en las que los autores en cuestión creaban percibir un síntoma grave de decadencia nacional. Así, los dramaturgos de la cruzada, no eran precisamente ni los artistas, ni los pensadores, sino hombres de perfectos equilibrios mentales y morales, un poco inquietos ante el espectáculo de un pueblo demasiado atento a sus especulaciones intelectuales, y demasiado sometido a las vibraciones de una sensibilidad cada vez más refinada. Y ahora vemos que si aparentemente acertaban denunciando posibles peligros nacionales, en realidad no eran lo suficientemente perspicaces para vislumbrar la Francia de este momento, firme, serena, unida y enérgica, frente al enemigo común. En *Servir* se recuerda a un oficial, perturbado en sus deberes militares por las nuevas ideas imperantes, el concepto de su misión, convenciéndose por último del ataque inopinado de los enemigos de la patria. Y él, que no había querido entregar al Ejército un explosivo de su invención, animado por altas caridades humanas, le ofrece al fin, marchando a cumplir sus obligaciones de soldado. En *Alsace* se ofrece el caso del amor entre un alsaciano, francés de corazón, con una alemana. Mas en *Cœur de Française* y en *La Flambée* dirían que los autores aspiran a finalidades más prácticas, puesto que denuncian a sus patriotas esta cosa terrible y friamente organizada que se llama el espionaje. ¿Serían estos, acaso, los verdaderamente perspicaces ó los advertidos directamente?

Hay que reconocer que, no obstante los aplausos y la indudable electrificación momentánea del público, estas obras duraban muy poco en los escenarios parisenses. Acaso la que mayor persistencia logró fué esta que anoche conocían los espectadores madrileños, hecho que debemos atribuir al lucimiento personal que en ella puede obtener un primer actor, y no a los merecimientos de la producción en sí. *La Flambée*, en efecto, fué aceptada por el mismo Ermete Zacconi, quien nos ofreció una inolvidable representación de ella en el teatro de la Comedia, y si el público francés no prolongaba mucho sus entusiasmos, hay que reconocer que la crítica, una vez hechas las salvedades de la buena intención, tampoco aplaudía incondicionalmente, y eso, cuando no dejaba entrever que se buscaba el buen éxito, enmascarando el escaso valor de la obra con el manto del patriotismo.

La llamarada, por tanto, tendría escaso interés al aparecer en nuestra escena, ya que estaba fuera del medio que amparó su nacimiento. Pero no sería lícito desdeñarla precipitadamente. Hay en ella unas exaltaciones tales de la nacionalidad, que, al advertirnos los fondos sólidos y heroicos del pueblo francés, pudieran ser una acusación para nuestras eternas disputas y nuestra incorregible disociación. Tiene, además, una importancia documental muy interesante, puesto que se estrenaba en el año 1911, cuando sólo algún espíritu zahorí hubiera podido penetrar un futuro que es el tristísimo presente de hoy. Fuera de eso, naturalmente, el drama de Enrique Kistemaekers tiene todas las falsedades y todas las preparaciones habilidosas de las obras de tesis preconcebida y en trance de demostración. El dramaturgo ha de sostener que ante la idea de Patria, todas las disensiones, aun las más graves, se terminan, y que hasta el amor, el humilde y grandioso amor humano, es capaz de renacer ante la «llamarada» heroica.

Así el coronel de Ingenieros Pedro Felt puede reconquistar el cariño de la esposa cuando ella, hija, por cierto, de militar, admira su raptó patriótico. El coronel ha matado al banquero Glogau, cuya verdadera nacionalidad ya era sospechosa, indignado súbitamente con la proposición de la compra de los planos de un fuerte importantísimo en la frontera del Este. Glogau le había prestado dinero en abundancia, resumiendo las deudas dispersas del coronel y tendiendo constantemente una apretada red económica sobre el misero. De pronto, llegado el minuto oportuno, exige la devolución, y como eso es imposible, propone la entrega de los planos. Ha sido aquella una labor larga, continuada, sutil, que nos estrema forzosamente hoy, al notar ciertos resultados. Y no sólo reconquista Felt el corazón de su mujer. Su rival, Marcelo Beaucourt, probable ministro de Justicia, no sólo renuncia a su pretensión de casar con la esposa, una vez divorciada, sino que protege al matador de Glogau, evitándole el castigo. «Es usted un hombre necesario para Francia—le dice—, y no tiene usted derecho a entregarse.» Y, juntamente, haciéndose visible los deseos del autor, el público frívolo del boulevard era advertido por monseñor Jussy de cómo la Iglesia condenaba el divorcio y mantenía las preeminencias

del sacramento. Kistemaekers pegar también, como veis, la estabilidad del hogar francés, sin haber olvidado para ello la colocación de un hijo en aquel matrimonio próximo a separarse.

¿Para qué discutir las extrañas y rapidísimas evoluciones sentimentales de la esposa del coronel, ni la alta resignación del que aspira a sustituir a éste en el corazón de una divorciada? El autor va a su objeto, y lo consigue. Y dentro de ello, lo que procede señalar es la técnica, notable en el segundo acto, constituido por una sola escena llena de emoción. Este aspecto es el que llegaba íntegro a los espectadores de anoche. En cuanto a los parisenses, otro será el efecto actual. Porque *La Flambée* ha vuelto a presentarse en el Porte Saint-Martin, y el público de hoy la acoge con un calor que no se producía en otro tiempo. La crítica, severa entonces, aprueba sin condiciones y se inclina reverente ante las nuevas obras aparecidas durante la guerra, tales como *Kommandantur*, obra del belga Fouson, que habla de la tragedia de su país, ó ante *Prière dans la nuit*, de Nozière, drama de espionaje a su vez, ó ante *La Vierge de Lutèce*, poema de Villeroi, en el que Santa Geneveva sale, en defensa de París, al encuentro de las hordas de Atila... Y la representación de anoche tenía el formidable interés de que a la vez habían de saludar el heroísmo del coronel Felt dos públicos distanciadísimos.

Francisco Morano acertó en la elección, porque el enérgico soldado halló en él un intérprete admirable. Muy bien compuesto el tipo, llegó a la gran escena intensa del segundo acto con la conveniente preparación. Y en ella dió la sensación exacta del delito y de la razón de ese delito. Amparo Fernández Villegas le secundaba notablemente, siendo la admirada primero, la amorosa más tarde y la matrona valerosa después. La escena citada no desmereció de la interpretación que la dió Zaccconi y la primera actriz de su compañía. De los demás, merecen elogio especial los Sres. Aguado, Campos y Pastor.

La presentación fué inmejorable, y los espectadores, como queda apuntado, aprobaron unánimes.

JOSE ALSINA

INAUGURACIONES

Español.—Función inaugural. Noche solemne. Carmen Cobeña y Federico Oliver han tenido un rasgo plausible: ofrendar el primer momento de la temporada nueva al patriarca de la literatura española actual. A ese fin, del repertorio de D. Benito Pérez Galdós eligieron *Los condenados*. Y observese que decimos «del repertorio», porque gracias también a la primera actriz y al director artístico de la compañía del teatro municipal, en el repertorio ha entrado decidida y francamente esa obra, que la temporada anterior y a la vuelta de unos cuantos años de condena fué sometida, como entonces nos dijeron, a revisión por nuevo Jurado, que la absolvió con todos los pronunciamientos favorables. Y he ahí—siguiendo en el terreno jurídico—cómo la ley de condena condicional, cosa entre nosotros tan reciente, ha tenido efecto retroactivo, sacando a la luz pública una obra que a su nacimiento dieron por definitivamente condenada críticos y espectadores.

A mayor abundamiento—que diría un relator—, el público que anoche presenció la nueva representación de *Los condenados* se sumó al fallo de los revisores de hace unos meses. Hubo aplausos al finalizar las tres jornadas, y al término del drama fué solicitado el autor. Don Benito no se hallaba en el teatro. Si hubiera estado habría tenido ocasión de oír ovaciones clamorosas.

Si la obra fué sinceramente aplaudida, no lo fueron menos los intérpretes. En primer lugar, Carmen Cobeña, insuperable. Ruiz Tatay y Alfonso Muñoz, muy notables. Magdalena Abrines y Carmen Jiménez en segundo término. Acertados todos, en fin.

Para fin de fiesta, Joaquina Pino y Ruiz Tatay dijeron con mucha gracia el entremés de los hermanos Alvarez Quintero *Rosa y Rosita*. También hubo aplausos abundantes y llamadas a escena para ellos.

Un buen principio de temporada.

F. A. N.

Price.—Ayer se celebró en este teatro una función a beneficio de la Asociación de la Prensa, como inauguración de la nueva temporada de zarzuela, ópera y ópera que se proponen realizar en dicho teatro algunos notables elementos.

La función era en homenaje a los maestros fundadores y mantenedores de la zarzuela clásica, según rezaba el programa.

El público era numeroso y muy distinguido, según es costumbre en las fiestas que, aunque nos esté mal el decirlo, usando de un lenguaje también clásico, organiza la Asociación de la Prensa.

Empezó la función de tarde con una sinfonía de música de Barbieri, compuesta con trozos y motivos de varias de sus zarzuelas, que tocó la orquesta del teatro, que es muy abundante y excelente por muchos conceptos, en unión de la banda del regimiento del Rey. Fué un número que resultó interesantísimo y que el público aplaudió con entusiasmo.

Dirigió la orquesta el maestro San José. Después se representó una antiquísima zarzuela, también de Barbieri, letra de Campredón, que hace muchos años no se había visto en Madrid: *El risconde*. La música es bellísima, incomparable, y ha sido un acierto indiscutible su representación. El libreto, como todos los de su tiempo en este género de zarzuelas, hoy resulta, como el de *Una vieja*, que vimos después, algo inocente, cuyas situaciones y enredos acepta el público con una sonrisa de indulgencia; pero, ¿y la música?

Ayer, recordando la habanera de Una vieja, tantas páginas bellísimas como la partitura tiene, pensábamos con dolor en la ausencia definitiva de los Barbieri, y de los Gaztambide, y de los Chapi, y de los Caballero y de tantos otros.

Continuemos. Oímos también El grumete; sobre esta deliciosa zarzuela de Arrieta nada diríamos que no fuera conocido. Vimos después La verbena de la Paloma; la balada de Narciso Serra y el maestro Caballero, Luz y sombra; La serenata, de Chapi, y por último, vino á alegrarnos la música retonza y madrileña de Chueca en La canción de la Lola.

Todo esto distribuido entre el día y la noche. La compañía que actúa en Price tiene elementos notables, según hemos dicho, como García Soler, la tiple Srta. Salas y un tenor de voz muy agradable, el Sr. Banquells, las señoritas Vela y García Ramírez, Felisa Torres, Sofía Romero, señorita Nozonán y un tenor cómico, el Sr. Inigo.

REPRISAS

«LA CASTA SUSANA»

Martin.—La linda opereta de A. Maro y Dervallieres La casta Susana, que ya ha dado la vuelta al mundo entre un rumor de aplausos, se presentó anoche en el teatro Martin, sin música, reducida á la condición de vodevil regocijante. En esta nueva forma, que, después de todo, fué la primitiva, La casta Susana gustó tanto como en la de opereta, pues conserva toda su gracia y su alegría ligera.

El público de Martin premió con sus aplausos esta metamorfosis de la popular opereta, debida á la habilidad técnica de los Sres. Claramora y Villeneau.

La interpretación, irreprochable, sobresaliendo las Sras. Gaspar y Abrines, la señorita Cortina y los Sres. Aguirre, Camarero y Soler.

En el tercer acto la nostalgia de la opereta se hizo sentir, y el célebre cuarteto «Ven, Susana», cantado con todo su brío sentimental, fué repetido hasta tres veces.

«FACETILLAS»

Princesa.—El domingo, á las cinco de la tarde, se verificará en este teatro la última representación de El cardenal, en el que tan extraordinario triunfo ha obtenido Francisco Morzano.

Por la noche, á las nueve y tres cuartos, tercera representación de La llamarada, cuyo estreno se verifica hoy, y segunda de La nana de nardos, de los Sres. Cantó y Rodríguez de Celis.

Apolo.—Hoy sábado, á las seis y á las siete y cuarto, sencillas, El amigo Melquiades y Las castañuelas, y á las diez y media, como todas las noches, doble, el extraordinariamente aplaudida ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives, Maruxa.

El domingo, tres secciones: á las cuatro, doble, Las castañuelas y El amigo Melquiades; á las seis y media, especial, Maruxa, y á las diez y media, doble, Maruxa.

En la próxima semana, estreno del episodio militar en un acto, dividido en cuatro cuadros, libro de los Sres. Paso y Abati, música del maestro Vives, La cena de los hisarros, para el que ha pintado cuatro decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel.

Esclava.—El domingo, á las cuatro y media en punto, Soldaditos de plomo, y á las seis y tres cuartos y diez y media de la noche, la nueva opereta de Asensio Más y Cadenas, música de Strauss, La invitación al vals, en cuyo desempeño toman parte las Sras. Lahera, Villar, Saavedra, Torres Girona, Saavedra (T.), Escuder, Mago, Espinosa, Sra. Mesco y Sres. Peña, Parera, Allen-Perkins, Lorrente (E.), Espada, Sola y Guerra.

Cómico.—Hoy sábado, á las diez y media de la noche, gran función á precios de sección doble, representándose ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París, esta última, celebrada comedia en dos actos, en la que Loreto Prado obtiene un éxito personalísimo desempeñando de una manera magistral el papel de protagonista.

El domingo, tres secciones: la primera, á las cuatro, doble, Ideal Recuelo y El pilluelo de París, por primera y última vez á dicha hora; la segunda, á las seis y cuarto, especial, representándose los tres grandes éxitos ¡Eche usted señoras!, Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias y El chico de la portera, estas dos últimas, felices creaciones de Loreto Prado, y por la noche, á las diez y media, doble, ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París.

Infanta Isabel.—Hoy sábado, á las seis de la tarde, se pondrán en escena en este elegante teatro La praviana; el graciosísimo monólogo Yo amo, tú amas... interpretado por Ernesto Vilches, y el estreno del entremés en prosa, de Felice y Fernández del Villar, Correo de gabinete. En estas obras toman parte María Gámez y Vilches.

A las diez de la noche, El cardenal, obra en la cual el ilustre Tallavi alcanza cada día éxito más rotundo.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media, en función entera, se representarán las aplaudidas obras El ilustre huésped y Mi querido Pepe.

Teatro del Vodevil.—La Empresa de este favorecido teatro ha decidido no dar más que dos funciones vermouth por semana: una, de moda, todos los jueves, poniéndose en escena la obra de mayor éxito, y otra popular los sábados, en la que se representarán dos obras de repertorio, sin aumento de precio en las localidades.

El primer vermouth popular será hoy sabado, verificándose el estreno en este teatro del apunte de sainete, de costumbres andaluzas, titulado La posía de la reja.

Por la noche se pondrá todos los días la comedia vodevilca, de gran éxito, El templo de Cupido.

UNA CATASTROFE

Anoche se tuvieron noticias de haber ocurrido una catástrofe en un túnel de una línea próxima á Marsella.

Parece que habla una cuadrilla de obreros trabajando en dicho túnel, cuando hubo un hundimiento, que dejó sepultados á muchos de los braceros que en el interior del mismo se hallaban.

Se sabe que han perecido en esa catástrofe ocho obreros españoles, y que hay además un herido y un contuso, compatriotas nuestros también.

La Empresa ha enviado el pésame á nuestro consúl en Marsella por las desgracias ocurridas.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Suctursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4-580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

CASA DE LA VILLA

En señal de duelo.

La sesión ordinaria que ayer debía celebrarse el Ayuntamiento se ha levantado en señal de duelo por el fallecimiento del concejal D. Enrique Trompeta, y después de dedicar al finado elocuentes frases, tanto el alcalde como los Sres. Niembro, Cortés Munera, García Cortés, Antón, Valero Hervás, Mesonero Romanos, Diaz Agero, Alvarez Arranz y Llorente.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación y sufragar por cuenta del Ayuntamiento los gastos del entierro.

La sesión anunciada para ayer se celebrará el viernes próximo.

Cumpliendo un bando.

El alcalde facilitó ayer á la Prensa la siguiente carta:

«El día 13 del corriente, y á petición de la interesada, denuncié al señor teniente alcalde del distrito de la Inclusa, el guardia de Policía urbana núm. 573, á José Víctor Sánchez, que habita en la calle del Peñón, 26 y 28, por dirigir á la denunciante palabras ofensivas á su pudor.»

El monumento á Cervantes

Adjudicación de premios.

Ayer mañana, á las diez, se reunió en el Palacio de Exposiciones el Jurado calificador del concurso de anteproyectos para el monumento á Cervantes.

Presidió el Sr. Rodríguez Marín, asistiendo diez y siete jurados y estando ausentes seis, tres de ellos por hallarse fuera de Madrid. Después de algunas indicaciones hechas por el presidente y de leer el secretario una proposición presentada por varios concursantes pidiendo la ampliación de premios, se acordó, respecto á este último extremo, en armonía con lo que ya se habla acordado en otra reunión anterior, no acceder á la pretensión de los solicitantes.

Hubo algunos pequeños incidentes, y se procedió á la primera votación.

Esta dió el siguiente resultado: El proyecto de los Sres. Anasagasti é Inurria obtuvo 16 votos.

El de los Sres. Coullaut Valera y Zapatero, 13.

Los restantes obtuvieron seis, tres ó menos votos, no llegando, por consiguiente, ninguno de ellos á las dos terceras partes.

Fueron declarados premiados los dos primeros y para el tercer puesto se procedió á segunda votación.

De ésta fueron excluidos los cinco anteproyectos que no habían obtenido en la anterior más que un solo voto.

El resultado de la votación fué: Anteproyecto de los Sres. Ferrant y Hernández Briz, 20 votos. (En la anterior había obtenido seis).

Anteproyecto del Sr. Castañón, 4; del señor Lertze, 3.

Como tampoco había obtenido ninguno las dos terceras partes de votos en la segunda votación, se hizo una tercera, cuyo resultado fué:

Anteproyecto de los Sres. Ferrant y Briz, 13 votos.

Del Sr. Castañón, 4.

Con esto quedó adjudicado el tercer lugar al proyecto de los Sres. Ferrant y Hernández Briz.

Publicaciones de actualidad

UN GRAN REGALO

Carrera breve y sin gastos. ¡No más rutinas! Por 5,50 pesetas en Madrid ó 6,25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

«Contabilidad Mercantil Simplificada» al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Pont, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, 22, segundó. Madrid. Caduca el día 25 de octubre.

PLEITOS Y CAUSAS

La Fuente del Berro.

Hasta la Sala primera del Tribunal Supremo ha llegado un pleito en que se discuten curiosos extremos relacionados con la propiedad de los terrenos en que está enclavada la clásica Fuente del Berro, lugar de solaz de los madrileños castizos.

Por escritura de 3 de junio de 1896 los propietarios de la Fuente del Berro vendieron esta posesión en el precio de 125.000 pesetas á D. Dionisio Frisch y D. Fernando Colom. En la cláusula segunda de la escritura los compradores se reservaron el derecho de hacer suyos, como parte integrante de la compra, todos los terrenos pertenecientes á la misma finca que consiguiere recuperar.

Posteriormente los nuevos dueños concertaron una operación de préstamo con el Banco Hipotecario, y el 13 de enero de 1900 vendieron la finca á la Sociedad La Vida.

No pagaron los prestatarios los plazos hipotecarios y el Banco fué al procedimiento ejecutivo, y la Fuente del Berro se vendió en pública subasta, adjudicándose á D. Joaquín Santa Marina. La adjudicación fué de una extensión de terreno de 78.826 metros y 16 decímetros cuadrados. Y precisamente con motivo de la extensión de la finca adjudicada comenzaron las contiendas judiciales.

Los que un día fueron dueños, Sres. Colom y Frisch, demandaron á Santa Marina, fundándose en que poseía mayor extensión de terreno de la comprendida en los linderos. Este pleito terminó por un acuerdo, que se solemnizó en escritura pública, en la cual los demandantes desistían de su acción y renunciaban para lo sucesivo á cuantos derechos pudieran corresponderles.

Algún tiempo después, los herederos de Colom demandaron á los herederos de Santa Marina, planteando la misma cuestión legal; es decir, tratando de reivindicar los terrenos que, según sostenían, habían sido incluidos en la posesión adquirida por Santa Marina.

La sentencia del Juzgado y la de la Audiencia denegaron la reivindicación, y contra la sentencia de la segunda ha sostenido el recurso de casación el letrado Sr. Arantave, alegando diferentes infracciones.

Se ha opuesto al recurso el ilustre jurisconsulto D. Juan de la Cierva.

ALVAR-ARRANZ.

COCINERA APUÑALADA

Sobre el matador.

No es nuestro propósito agravar la situación de Anselmo Sanz Requena, cuya conducta como trabajador defienden sus compañeros; pero la muerte de la pobre muchacha, víctima de una agresión que nada justificada, merece que por ambas partes se presenten los hechos en su verdadera realidad.

La desgraciada Andrea, momentos antes de morir declaró á un agente de Policía que la agresión del albañil se debió á que no quiso aceptar jamás sus proposiciones amorosas, porque le constaba que era un vago y un hombre de malas condiciones.

Anselmo hacia cuatro años que no ganaba un solo jornal, según manifestaciones de los vecinos de la casa donde vivía.

PIDA USTED HOY

el interesantísimo número de octubre de la edición de lujo en castellano PICTORIAL REVIEW, publicación mundial por el hogar; precio, una peseta; por correo certificado, 1,25. Marqués de Cubas, 7 duplicado. Teléfono 5.172. Madrid. Apartado 684.

LA «GUIA OFICIAL»

En la Sección de Títulos del ministerio de Gracia y Justicia se están haciendo los trabajos de rectificación de la «Guía oficial» en lo relativo á títulos nobiliarios.

Conviene, por ello, que los interesados acudan á dicha oficina, antes del día 15 del próximo noviembre, para manifestar las rectificaciones que les conciernen, así como las señas de sus habituales residencias respectivas, á fin de que los datos que se consignen en la «Guía» del año próximo sean lo más completos y exactos posibles.

TÓNICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Mundo eclesiástico

El profesor y sacerdote Planorafi, que en Recanali (Italia) se salió de la grey católica, dejó su traje sacerdotal y dió escándalo con su conducta y enseñanzas, se ha públicamente retractado, pedido perdón de sus culpas y errores á la augusta y suprema autoridad pontificia y ha pedido ser admitido en la santa Iglesia.

Continúa celebrándose en la iglesia parroquial de Santa Cruz de esta corte, con inusitada grandiosidad, la novena que á Nuestra Señora del Pilar viene costeando la Real é Ilustre Arquidiócesis y Esclaviitud.

El templo se halla artística y lujosamente decorado, ofreciendo un conjunto verdaderamente fantástico, especialmente desde los pies de la iglesia.

Todas las tardes se ve el sagrado recinto ocupado por extraordinaria y escogida concurrencia, que acude á escuchar los notables sermones que el muy elocuente orador canónico de la catedral de Jaén, Sr. Juliá, viene predicando en honor de la excelsa Patrona de Aragón.

El 21 del corriente terminarán tan solemnes cultos, y para dicho día están invitados, para mayor solemnidad de la terminación de

la novena, el nuncio de Su Santidad y los obispos de Madrid-Alcalá y de Sión.

—El virtuoso y muy ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, que había empezado hace unos días la santa pastoral visita, ha tenido que suspenderla por haberse sentido enfermo á causa de un enfriamiento.

Afortunadamente, el tan querido obispo de Madrid-Alcalá se encuentra muy mejorado, y no tardará en reanudar la visita á los arciprestazgos.

ZENITRAM.

VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva.

Para el domingo 17 ha organizado esta Sociedad una jira ciclista á El Escorial, á la que pueden asistir todos los señores socios que se inscriban en secretaría antes de las diez de la noche del sábado 16.

El punto de reunión es en el kilómetro 4 de la carretera de La Coruña, á las siete de la mañana.

Hasta el día 23 del corriente está abierta la inscripción para las carreras ciclistas á celebrar el domingo 24.

La junta directiva ha aprobado el programa de actos á celebrar durante la actual temporada, que es el siguiente:

Una serie escolar y otra extraordinaria de conferencias; visitas á fábricas y talleres (curso práctico de tecnología industrial) y á establecimientos de índole social; concursos literario, de caricatura, de natación (en el estanque del Retiro), de remo y de trineos (uno de estos últimos para señoritas socias); un curso de arte (excursiones á Toledo, Avila, Escorial, Aranjuez, etc.), y explicación de salas de Museos); excursiones alpinistas y jiras campestres; partidos de balompie; una carrera cross country, otra de marcha, cuatro pedestres de cinco kilómetros, cuatro ciclistas de 25 kilómetros, concurso de carreras de velocidad y medio fondo, campeonatos sociales pedestre y ciclista, carrera kilómetro lanzado ciclista, cursos breves de Física, Química, Historia Natural, Contabilidad, etc., y todos aquellos actos que en el curso de la temporada la directiva acuerde celebrar.

SUCESOS DEL DIA

Caida casual.

Juan Alonso Canto, de veintiocho años, soldado del regimiento de León, fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro de heridas leves, que se produjo al caerse casualmente en la Plaza Mayor.

Desacato.

En la calle de Santa Ana, un individuo, de profesión estuquista, maltrataba á una mujer.

Los guardias 1.320 y 215 se acercaron á proteger á la mujer, y entonces el estuquista se volvió contra ellos é intentó agredirles, por lo que pasó detenido al Juzgado de guardia.

Epiléptica.

Luisa Pérez Manjón, de cincuenta y cinco años, que vive en la calle del Prado, número 29, primero, se produjo graves contusiones al ser víctima de un ataque epiléptico, que la hizo caer al suelo.

Pasó al Hospital Provincial.

Hurto.

Josefa Montero Villar, de treinta y cuatro años, denunció que al salir de una lechería establecida en la calle de Mendizábal le sustrajeron un bolso que contenía 250 pesetas.

Ignora la interesada quién pueda ser el autor de la sustracción.

Robo.

En la calle de Embajadores, núm. 27, primero, se cometió anoche un robo, consistente en ropas y alhajas de valor.

Las inquilinas del cuarto, Aquilina Vaquero y Matilde Sánchez, que se hallaban ausentes, se personaron anoche en la Dirección general de Seguridad para denunciar el hecho.

NOTICIAS GENERALES

El ex ministro é ilustre médico D. Carlos María Cortezo ha pedido para su hijo D. Javier la mano de la bella señorita Carmen Peña, hija de la señora viuda de Peña.

La boda, que ha de celebrarse en breve, tendrá la felicidad de dos seres que por su bondad merecen toda suerte de venturas.

Con tan feliz motivo se han cambiado entre los prometidos valiosos regalos. Las familias Cortezo y Peña están recibiendo inequívocas demostraciones de las generales simpatías que gozan en la más distinguida sociedad madrileña.

En el calle de la Madera Baja, núm. 11, piso tercero derecha, se halla recogida por caridad una anciana de ochenta y dos años, viuda del conocido actor Sr. Albarrán, con una nieta, huérfana de un periodista que gozó en Cádiz de buen nombre y popularidad.

Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo á estas desgraciadas y facilitando algún trabajo á la joven.

Señoras: Usad la crema de Mme. Girat.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Rosa Martínez Soriano de López, persona que por su bondad se hizo querer de cuantos en vida la trataron.

A su esposo D. Arturo López, hijo D. Arturo y á su madre doña Rosa Soriano enviamos nuestro sentido pésame.

Fomento de las Artes.—Hoy sábado, á las diez de la noche, celebrará esta popular Sociedad de enseñanza el 68 aniversario de su fundación con una velada, en la que tomarán parte, entre otros importantes elementos, los distinguidos literatos D. Felipe Sassone y D. Federico García Sanchez.

A dicho acto podrán acudir los socios y sus familias.

AVISOS UTILES

CURACION EXPERIMENTADA Y PROBADADA PARA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA PIEL.

Herpes, Eczemas, Lagas, Tumores, Úlceras, Infartos glandulares, y todas las consecuencias de la avariosis.

Todas las enfermedades de la piel tienen su origen en la SANGRE IMPURA, VICIADA. Depurar la sangre de los HUMORES morbosos que causan estas manifestaciones repugnantes en la piel, es el único medio para lograr su curación. EL JARABE VERDU DEMULCENTE es el más EFICAZ PURIFICADOR de la sangre. Miles de curaciones han establecido la fama del Jarabe Verdú Demulcente como depurador de la sangre y medicación poderosa para curar radical y definitivamente todas las afecciones de la piel, sean de origen herpético, escrofuloso ó sífilítico, aun en los casos más antiguos y rebeldes. Es el tratamiento antihumoral por excelencia. Frasco, pesetas 5. POMADA VERDU precioso auxiliar, pesetas 2 el bote.—De venta, Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias.—Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

ALCANCE POLITICO

En nombre de todos los representantes en Cortes por Canarias han visitado hoy los diputados Sres. Rodríguez Lázaro, Picón, Benitez de Lugo y Betancort al Presidente del Consejo para pedirle el indulto del marinero Eduardo Gutiérrez, condenado por los lamentables sucesos del «Numancia».

Eduardo Gutiérrez, que se halla cumpliendo condena en el penal de Cartagena, es natural de Canarias, y antes de los sucesos del «Numancia», durante su servicio militar, como posteriormente mientras ha estado en prisión, ha observado una conducta intachable, y los informes todos son de elogio para su persona y de piedad para su triste suerte.

Como Eduardo Gutiérrez pertenece á una familia humilde, pero estimadísima, de Canarias, corporaciones oficiales, autoridades y Sociedades de aquella provincia han solicitado que se le indulte.

Todos estos antecedentes, que ya el señor Betancort habla puesto con anterioridad en conocimiento del ministro de Marina, la Comisión de representantes en Cortes de Canarias los transmitieron ayer también al Presidente del Consejo.

El Sr. Dato, siempre inclinado á la clemencia, acogió bien la petición que se le formulaba, prometiendo ponerse al habla con el ministro de Marina para ver si había posibilidad de coacceder el indulto de Eduardo Gutiérrez.

Sería una gracia que merecería una simpática acogida en la opinión pública.

El gobernador de Murcia comunica que ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de braceros de Jumilla, habiendo sido aprobada por patronos y obreros las bases presentadas.

El gobernador de Lérida telegrafía que la huelga de Tárrega continúa en igual estado.

Continuó ayer tarde la animación en los círculos políticos, no habiéndose dejado de hablar de los rumores de estos días sobre crisis, á pesar de las rectificaciones oficiales publicadas en diferentes periódicos.

El Sr. Sánchez Guerra, como ya en otro suelto consignamos, ha dejado bien sentada su afirmación de que entre el señor conde de Bugallá y él nunca ha habido la menor discrepancia de criterio en todas las cuestiones de Gobierno que hasta el presente hayan podido plantearse, siendo las relaciones entre ambos, hoy, tan cordiales como ayer.

La actitud en que se ha supuesto colocado al ministro de la Gobernación respecto á la conveniencia de que se hiciera una crisis, á muchos ministeriales no ha extrañado, entre otras razones, porque en más de una ocasión ha declarado aquél que las personas se gastan en los cargos por el transcurso del tiempo, y hasta ha llegado á indicar que en beneficio del partido conservador redundaría, no ya una crisis pequeña, sino una crisis extensa que á él comprendiera, para la que siempre tendrá, por su parte, las mayores facilidades el Sr. Dato.

Esta ha sido su actitud en fecha reciente, y de ahí que cuanto ahora se le ha atribuido no haya llegado á sorprender á muchos de sus amigos políticos que conocen cómo antes pensaba.

No sabemos lo que hoy pueda pensar el Sr. Sánchez Guerra respecto á la oportunidad de esa crisis extensa ó pequeña, y por tanto, desconocemos la actitud en que pueda colocarse si llegara el caso de que de una manera ó de otra se tratara de la cuestión política en el seno del Gobierno.

Es de suponer que nada ocurra en el Consejo de hoy, teniendo presente que para por la noche tiene anunciado su viaje el Rey, y además que en él se tratará quizás solamente de los presupuestos.

A ese Consejo llevará el señor conde de Bugallá un esquema del próximo presupuesto; mejor dicho, sus juicios sobre el presupuesto de gastos y sobre los medios de fortificar los ingresos.

Va adquiriendo por cada momento que transcurre consistencia la creencia de que no hay acontecimientos políticos en puerta, contribuyendo á desvanecer las dudas que sobre ello pudiera haber las terminantes rectificaciones del jefe del Gobierno.

El Sr. Dato no se muestra propicio á hacer una crisis, seguramente porque no la estimaría oportuna en los actuales momentos, sin que

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Dato llegó a su despacho oficial muy temprano para recibir algunas visitas e informarse de varios asuntos antes de comenzar el Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó a la entrada que no llevaba al Consejo asunto alguno especial.

A preguntas de los periodistas acerca de su presupuesto, dijo que contenía los aumentos de la caja postal de ahorro, Sanidad y todos los que había autorizado el ministro de Hacienda, pues en lo que se relaciona con el presupuesto tiene su firma el conde de Bugallal.

«Esto demuestra una vez más—añadió el Sr. Sánchez Guerra—lo que manifesté ayer respecto a mis relaciones de amistad con el ministro de Hacienda.»

No habiendo podido ir a Córdoba el señor Sánchez Guerra, para acompañar a Su Alteza durante su estancia en aquella población, ha dirigido al gobernador el telegrama siguiente:

«Ministro Gobernación a gobernador. Sirvase V. S. entregar a S. A. la Infanta doña Isabel, a su llegada a esa, el telegrama que va a continuación, a ella dirigido: «Señora: Al recibir Córdoba el honor de la visita de V. A., ya que apremiantes deberes me impiden darle personalmente la bienvenida, permitame tomar la voz del noble pueblo cordobés para desear a V. M. una agradable estancia en mi hermosa tierra. Seguro estoy de que todos sus hijos habrán de rivalizar en agasajar a la augusta Princesa, que por su altísima jerarquía y por sus personales dotes, tiene y merece la simpatía y el cariño de España entera.»

S. A. le ha contestado con el siguiente: «Al señor ministro.

Mucho le he agradecido su amable telegrama saludándome a mi llegada a esta hermosa ciudad, que me ha recibido con entusiasmo que no olvidaré. Comprendo sienta no poder estar aquí, y yo le repito mi agradecimiento por cuanto me dice y por su recuerdo.—Isabel Borbón.»

Los Sres. Burgos y conde de Esteban Colloates manifestaron que si habla tiempo darían cuenta al Consejo de algunos asuntos sobre los que en anteriores reuniones no pudieron hablar.

El ministro de Hacienda se proponía hacer un avance exposición del plan económico tal como queda después de examinar los presupuestos, toda vez que no ha tenido tiempo de examinar detenidamente los últimos recibidos, que son los de Instrucción y Fomento.

También se proponía hacer un análisis de los ingresos.

El ministro de Marina declaró que no tenía ninguna nueva noticia acerca del cañero Ponce de León.

Recordó que este buque era muy viejo, pues fué construido en tiempos de la guerra de Cuba en unas semanas en Inglaterra, se le dió de vida diez años y lleva navegando el doble.

El ministro de Estado no tenía noticias del exterior que adelantaran más que las publicadas en la Prensa de la mañana.

Se sigue trabajando mucho en asuntos comerciales.

El ministro de la Guerra, aunque llevaba abultado sobre el estudio hablar del contenido, negando importancia a éste.

El ministro de Fomento dijo que llevaba papeles y notas para ultimar la confección del presupuesto.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a la una y media de la tarde.

El Sr. Dato facilitó la referencia manifestando lo siguiente: «La versión es breve y sencilla.

Todo el tiempo lo ha invertido el ministro de Hacienda en darnos cuenta, con gran claridad, de la situación de la Hacienda y del presupuesto de ingresos, que tiene ultimado.

Nos ha hecho en cada punto una explicación razonada y clara que a todos nos ha satisfecho por completo.

Después leyó algunas notas sobre los presupuestos de gastos de cada uno de los Departamentos ministeriales, y en la semana próxima se ocupará con cada ministro en ultimar aquéllos, de modo que a fines de la semana quedarán terminados.»

Negó después el Sr. Dato que estuviese ayer en Palacio el Sr. Alvarez (D. M.)

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid.

El día 17 de octubre se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Vicente Martínez por las cuadrillas de Pastor, Bombita y Belmonte.

La corrida empezará a las tres y media.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Antonio Carpena y al primer teniente de Artillería D. Eusebio Collazo.

Retiros.

Se concede el retiro al comandante de Infantería D. Luis Paramia y al primer teniente de Carabineros D. Marcelo Aparicio.

Ayudantes.

Cesa de ayudante de campo del general de división D. Francisco San Martín, el capitán de Caballería D. Julio San Martín.

Viajes por ferrocarril.

En breve disfrutarán los suboficiales, brigadas, sargentos y sus asimilados del Ejército, de un beneficio extraordinario al efectuar sus viajes por ferrocarril, análogo al que ahora disfrutan los jefes y oficiales con la cartera militar.

Atendiendo a los deseos del conde del Serrallo, las Compañías ferroviarias del Norte, Madrid, Zaragoza y Alicante, Andaluces y Madrid-Cáceres-Portugal, van a establecer una autorización militar personal é intransferible, para adquirir billete para uso de las citadas clases y tropa en servicio activo, y que actualmente tienen derecho a viajar con pasaporte militar.

Los precios de los billetes militares, que se adquirirán en taquilla, a cambio de la citada autorización, serán:

Segunda clase: 0,0225 pesetas por kilómetro.

Tercera clase: 0,0175 pesetas por kilómetro.

Recargados con un 10 por 100 en concepto de transporte, para el Estado, más 10 céntimos por timbre, cuando la cuantía del billete exceda de 10 pesetas.

Los suboficiales, brigadas y sargentos, así como sus asimilados, podrán viajar en segunda ó tercera clase.

Los cabos é individuos de tropa, en tercera. El gran beneficio económico que a las citadas clases reporta esta mejora, estaba hace tiempo reclamado por la opinión, y son dignas de aplauso las Compañías concesionarias, que tanto han facilitado la gestión del señor ministro de la Guerra.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

- Salió de Marín el Plata. —Salió de la Carraca el Delfin. —Salió de Ceuta el Lauria. —Fondeó en Huelva el Delfin. —Salió del dique flotante de Cartagena el torpedero número 1.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Rehabilitando el título de marqués de Villoria á favor de don Rafael de Mazarredo y Tamarit, conde de Monteblanco.

—Idem el título de marqués de Fregenal á favor de D. Miguel de Mazarredo y Tamarit.

—Idem el título de marqués de Lara á favor de D. Eugenio de Mazarredo y Tamarit.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas: á D. Santiago González y González, maestro de Arenillas de San Pelayo, se le jubila con el haber anual de 400 pesetas, y á D. Pedro Vidal de Ollana con 720.

Pensiones concedidas: á doña Gregoria Díaz Moreno, viuda de D. Francisco de la Fuente, maestro que fué de Villarquilla, se le concede la pensión de 366,66 pesetas anuales.

Universidades.

Se concede un mes de licencia al decano de la Sección de Ciencias de la Universidad de Valladolid, D. Emiliano Rodríguez Risueño.

Escuelas de Comercio.

Se accede á lo solicitado por D. Joaquín Martín y por D. Federico Fernández, profesores de entrada de la Escuela de Comercio de la Coruña, que pedían se les concediese la remuneración anual de 1.000 pesetas por el desempeño de las plazas de profesores de Taquigrafía en el referido Centro.

Primera enseñanza.

Se accede á lo solicitado por doña María Luisa Suárez, maestra de la escuela de niñas de Jerte (Cáceres), que pedía se le concediese una escuela en Béjar (Salamanca).

—Se concede la permuta solicitada por doña Benita Ruiz y doña Juana Elorza, maestras de Puebla de Arganzón y Aranda de Duero, respectivamente.

—Se concede dispensa de defecto físico para continuar ejerciendo el Magisterio público á D. José Plaza y Ocaña.

—Han sido creadas las siguientes escuelas: una mixta, servida por maestro, en Cañarero de Alcázar; una, como la anterior, en Casas Blancas de Zeneta; una de niñas, en Corvera; una de niños y otra de niñas, en Cobalillos del Esparragal; una de niñas, en Churra; una mixta, servida por maestro, en Ermita Nueva de Benicaján; en Espinardo, una de niños; en Garres, una de niñas; en Guadalupe, una de niñas; en Lebosillo, una de niñas; en Llano de Biayas, una de niños y dos de niñas; en Matanzas, una mixta, servida por maestro; en Nonduermas, una de niñas; en Lañora, una de niños y otra de niñas; en Palma, las mismas que en la anterior; en Puebla de Soto, una de niñas; en Puente de Tocino, una de niños y otra de niñas; en Rincón del Gallego de Benicaján, una mixta, servida por maestro; en Rincón de Seca, una de niñas; en Rincón de Villanueva de Benicaján, una mixta, servida por maestro; en Sangonera la Seca, una de niñas; en Sangonera la Verde, una de niñas; en Real, una de niños y otra de niñas; en Santa Cruz, una mixta, servida por maestro; en Torreagüera, una de niñas; en San Benito, dos de niños y dos de niñas; en Santiago y Zarache, una de niñas; en Albatalla, una de niños y otra de niñas; en Brazal, una mixta, por maestro; en Cabezas de San Pedro, una de niñas; en Cabeza de la Plata, una mixta, servida por maestro; en El Campillo de Esparragal, una de niños y otra de niñas, todas ellas agregadas al Ayuntamiento de Murcia.

—Se concede una subvención de 1.000 pesetas con destino á las cantinas escolares que sostiene el Ayuntamiento de Linares (Salamanca).

Artes é Industrias.

Por fallecimiento del profesor de la Escuela de Arquitectura de Madrid D. Luis Esteve se dan los ascensos reglamentarios de escala á los profesores D. Manuel Anibal Alvarez, D. Enrique Repullés y Segarra, D. Rafael Domenech, D. Miguel Blay y D. Carlos Gato Soldevila.

El ministro de Instrucción pública se ha excusado de asistir, por sus muchas ocupaciones, á la apertura de la Asamblea de los auxiliares de Facultad que se celebrará en Zaragoza y á la inauguración de un grupo escolar en Jaén, actos á los que había sido invitado.

Por igual motivo no puede ir á Gijón á la inauguración del nuevo edificio de la Escuela de Comercio.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—8 (especial), Los condenados. 10 (2.ª de abono), Rosa y Rostia y Los demonios se van (estreno). PRINCESA.—9,45, La llamada. APOLO.—6 El amigo Melquiades (sencilla).—7,15, Las castañuelas (sencilla).—10,30, Maruxa (dos actos, doble).

ZARZUELA.—6,30 y 10,30, Charito, la Samaritana. COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10,30, ¡Eche usted señoras! (reformada) y El pilluelo de París (dos actos, doble).

ESLAVA.—6,30, Sybill (tres actos, doble).—10,30, La invitación al vals (tres actos, doble). NOVEDADES.—6, El primer fresco.—7,15, La suerte perra.—8,45, Las musas latinas.—10,15, Los matarifes.—11,45, La Pámosa.

MARTIN.—A las 6 y á las 10, La casta Susana. COLISMO IMPERIAL.—5,30, El rey de la casa (reestreno).—6,30, Madame Pepita (especial).—8,30, Los chiquillos.—10,30, La garra y Mentir á tiempo (especial).

YODEVIL (antes Salón Regio).—6,30, La posada de la reina y El divorcio de Fanny.—10,30, El tiempo de Cupido.

INFANTA ISABEL.—6, La praviara, Yo amo, tú amas, y Correo de gabinete (estreno).—10, El cardenal (especial).

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—6,30 (vermouth), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).—10, Los hijos del Sol Naciente (tres actos y epílogo, doble).

BARBIERI.—6,30, Las abejas del Amor.—8,45, Molinos de viento.—10, El trador de palomas.—11,45, Los cadetes de la Reina.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—(Inauguración).—8, El amigo Melquiades.—9, Sierra Morena.—9, La noche de Reyes.—10, Lysistrata.—11, La república del Amor.

PRICE.—6, El vizconde, El grumete, Zambra gitana y baile de la zarzuela Amor gitano.—Butaca, 1,50. 10, La verbena de la Paloma, La serenata y La canción de la Lola.—Butaca, 2,50.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El (1.º) cinematógrafo más cómodo, el más espacioso, el más cómodo, el mejor.—Exito: La atracción de las olas (dos partes).—Estreno de la cinta en tres partes, La cruz de brillantes.—El domingo acontecimiento cinematográfico, El yate misterioso, interpretado por el Duende de la Colegiata (aventuras detectivescas en tres partes), La copa envenenada (cuatro partes).

Butaca, 0,50 y palcos, 4 pesetas. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno: Los amores de Mabel.—Estreno: Una muerte silenciosa (Gaumont).—Exitos: Sobre el abismo, Mentira salvadora y La loca del olivo (las tres marcas Pathé).—La marcha nupcial (1.500 metros).

TRIANON-PALACE.—Extraordinario programa.—Magnífico estreno.—A las siete gran gala, reunión de la alta sociedad madrileña.—Espectáculo de gran moda en Madrid.

SALON ROYALTY.—(Génova, 8).—Sección continua de 6 á 8, 8 estrenos: El fantasma del batelero, El caballo detective, El grito de la patria, Un marido malicioso (marca Keystone), Luchando contra el destino, La dueña de la mina, Gente perdida (cómic), En busca de un marido y otras muchas más cómicas y dramáticas.—Para el domingo se despacha en contaduría sin aumento para todas las secciones.—El lunes El misterio del millón de dólares (25.000 metros).—Butaca, 0,50; preferencia, 0,50; palcos, 3 pesetas.

PRINCIPE ALFONSO.—5 á 11.—Colosal programa: debut del sexteto España.—Butaca, 0,50; preferencia, 0,50. MADRIENO.—Cine y variedades.—Grandes sesiones 7,10 y 11,30, Florida, Fe de la Fuente, Balbina Valverde, Marta Ugaser, Las Isabelinas, Chisperita, Los Gianillos, Monte-Bel y Lydia de Gipsy.

AVISOS UTILES

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente general, F. ALEGRE, Barcelona. Pastillas Crespo, garganta, tos, pesetas 1,50.

UNA PREGUNTA

¿Quién hace más retratos de bodas, niños, comuniones, ampolaciones y esmaltes verdad? YO

En los cambios de estación conviene entonces al organismo usando CARNE LIQUIDA Valdés García.

Advertisement for Nestlé's Milk. Includes text: HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

BUENA OCASION

Para amueblar la casa de primera y con precios con grandes descuentos, por las muchas existencias, en comedores, sillerías, alcobas y despachos.—Plaza de Celenque, 1.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

AUTOMOVIL

compro siendo de gran lujo y modelo reciente. Corredores y agentes absténganse. Dirigirse á Claudio Amat, Ferraz, 32, 2.º dcha.

EL VERDADERO TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL ES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL, CON SU USO HEMOS VISTO CURAR RADICALMENTE VARIOS CASOS DE DERMATITIS EXFOLIATIVA GENERALIZADA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Obituary notice for D. Enrique Trompeta Crespo. Text: EL SEÑOR D. Enrique Trompeta Crespo Concejal del Excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, redactor jefe de «El Liberal», caballero de la Legión de Honor, etc. FALLECIÓ EL DÍA 15 DE OCTUBRE DE 1915 D. E. P.

Obituary notice for Doña Rosa Martínez Soriano de López. Text: LA SEÑORA Doña Rosa Martínez Soriano de López HA FALLECIDO EL DÍA 15 DE OCTUBRE DE 1915 A LOS CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

por ello deje de estar reconocido á aquellos compañeros suyos que, quizás por creer convenientemente una modificación en el Gabinete, han venido en todo momento al Presidente cuantas facilidades puedan exigirse á un ministro. Creemos que tiene en ese punto el Sr. Dato un criterio firme, que no abandonará fácilmente una cartera por dimisión del ministro que la desempeñase.

En el Centro monárquico del distrito del Hospital se reunió anoche el Comité liberal-conservador del mismo, bajo la presidencia del Sr. Martín Arias, siendo designado por aclamación candidato para los próximos comicios por el referido distrito el señor don César Donoso Montesinos, abogado y propietario.

CASA REAL

La Reina doña Victoria pasó en automóvil por la población, acompañada por la señoñita de Heredia.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina, las marquesas de Astaré, Comillas y los condes de Romanones.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al capitán general de la primera región, señor Orozco, cardenal Guisasaola, generales marqués de Pacheco, Primo de Rivera (D. Miguel), y Agar; coronel García Alonso, Abarca, Maurelo, Cortes y Tuero; teniente coronel Cuesta; capitán de corbeta Antelo; comisario de la Armada, Maurente; comandantes Serrano (D. Leopoldo), Boyer y Suárez Souza.

También acudieron á Palacio para dar las gracias al Monarca por el pésame que con motivo de la muerte de su padre, el general Martín Arrúe, les fué enviado, D. F., don Adolfo y D. Luis Martín Moreno, comandante y capitanes, respectivamente del Ejército.

El ilustre ex Presidente del Consejo don Antonio Maura, que llegó á Palacio á las doce y cuarto, salió de éste á la una menos cuarto.

El Sr. Maura manifestó que había ido á dar las gracias al Rey por el pésame que le había enviado con motivo de la muerte de su hijo político D. Miguel de la Cuesta.

Entre los periodistas y el Sr. Maura se entabló el siguiente diálogo: —¿Que hay por el mundo, D. Antonio? —Que la atención está concentrada en los Balcanes.

—Y de aquí, ¿qué nos cuenta usted? —Que parece que vamos á las Cortes. —¿Usted cree que se abrirán? —Pero ustedes lo dudán? —Nosotros, sí.

—Eso he oído decir á mucha gente; pero yo creo que es una figura retórica y no sé en qué pueda fundarse.

—Se dice que Bugallal abandona el ministerio por no estar conforme con las altas cifras que le presentan sus compañeros.

—Eso es una cuestión crónica de todos los ministros de Hacienda, los cuales nunca se encuentran conformes con las cifras.

—Circular el rumor de que el Sr. La Cierva irá al ministerio de Hacienda.

—No sé, pues ya saben ustedes que vivo alejado de la política.

El Sr. Maura dió con esto por terminada su conversación y montó en su automóvil.

Cerca de la una y media salió de la morada regia el conde de Romanones, acompañado de su señora.

El jefe de los liberales dijo que habían ido á ver á la Reina para asuntos relacionados con la tuberculosis.

También manifestó que había visto al Rey y que había entrado en la cámara regia después que el Sr. Maura.

Alfaro, al preguntársele, que las Cortes se abrirán. —¿Qué se discute primero, las reformas militares ó los presupuestos? —A lo que contestó: —Primero las reformas y después los presupuestos, ó, mejor dicho, se simultanearán ambas cosas.

—¿Qué pasará en las Cortes? —Pues que con el tiempo se irá aprobando todo.

Además del Presidente del Consejo, han despachado con el Monarca los ministros de Fomento é Instrucción pública.

En tren especial marchará hoy, á las doce de la noche, á Valladolid S. M. el Rey.

Llegará á dicha población á las ocho de la mañana, permaneciendo allí hasta las dos y cuarto de la tarde, hora en que tomará el rápido que sale de Madrid por la mañana, en el que se trasladará á San Sebastián.

Al Soberano acompañarán en este viaje un jefe de Palacio, el conde de la Unión y el general Fernández Silvestre.

Sus Majestades han dado su acostumbrado paseo en automóvil por la Casa de Campo.

Los Reyes asistieron ayer noche á la función que se celebró en el teatro Cervantes.

A las diez de la mañana marcharon de cañoría á El Pardo SS. MM. los Infantes don Alfonso y doña Beatriz, los Príncipes D. Ruñero y D. Jenaro, el marqués de Viana, el conde de Maceda y el Sr. Lombillo.

Con motivo de celebrar su santo la Infanta Isabel, hija del Infante D. Carlos, la Corte ha vestido de media gala.

El Cuartel militar acudió á cumplimentarla á su palacio.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CURA DEL CANCER POR EL RADIUM

150 MILIGRAMOS DE RADIUM (Su valor, 75.000 pesetas.) CLINICA DEL Doctor Decio Ferreira

Rua Garret, 61, 1.º y 3.º (Portugal) LISBOA Habitaciones para enfermos. Telegramas: Dr. DECIO-CHIADO. Lisboa.

Academia Jordá SAN BERNARDO, 38. Pídanse prospectos.

LINOLEUM SIN AUMENTO DE PRECIO Palacio u Hotel de Ventas.—Atocha, 34.—Entrada libre. Lotería: de los premios mayores en el último sorteo, se paga uno en la antigua y afortunada Administración de D. Cristino de Prado, Plaza del Angel, 9, la que reparte con frecuencia, a su distinguida clientela, abundantes premios, y sirve pedidos en todos los sorteos del año, a Provincias y al Extranjero, y ahora, en particular, para el gran sorteo de Navidad.

Pianos Erard, Hardt, Strauss, Bernstein, Wolff, Estela, Piazza, etc. Autopianos de las fábricas más acreditadas. Ventas al contado y a plazos. No comprar piano sin consultar precios de esta casa, la mejor surtida y más barata de España.

UNION MUSICAL ESPAÑOLA (ANTES CASA DOTESIO) CARRERA SAN JERONIMO, 32 y 34

PERFUMERIA "POMPEYA," ofrece a las señoras un variado surtido en perfumería, bisutería, bolsos, pañuelos, artículos de tocador y útiles para el cuidado de las uñas, objetos para regalos y preciosos BEBES, vestidos con mucho gusto.

A los caballeros ofrece corbatas, tirantes, ligas, cuellos, puños, boquillas de ámbar, tarjeteros, pitilleras, carteras y otras mil cosas. SIEMPRE NOVEDADES "POMPEYA," PERFUMERIA Y BISUTERIA 53, SAN BERNARDO, 53

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIOS OFICIALES

CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias. SERVICIOS COMERCIALES

LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo. LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia e Inglaterra. Dirección: GRAO, VALENCIA.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal en los Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

La Casa E. Cabiedes admite géneros para su confección. Hechura y forro de trajes, de 25 a 40 pesetas. Idem de gabán, de 30 a 50 pesetas. (OJO) 24.—FUENCARRAL.—24. PRINERO

GRAN BAZAR DE LONDRES Almacén de muebles: Cama con somier, 30 pesetas. Comedor completo, 120 pesetas. Lavabo completo, 12 pesetas. Sillas, desde 3.25.—Calle Recoletos, 2 cuadruplicado.

CALEFACCIONES Usando Fernac en las juntas, jamás hay pérdida de vapor. Soja y Marl, Cardenal Cisneros, 54, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y el más famoso en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY d. los Flujos Recientes & Persistentes

Un pater noster y lucas para nuestros sagrados difuntos Lámparas de neón de todas clases y precios. Utensilios de cocina irrompibles. María, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAN, 7 y 9.

RELOJITOS De señora, 6 pías; de caballero, 8 pías para reloj, 9 pías para reloj, 10 pías para reloj. Compuertas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindro ó árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, San, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

PULPA BLANCA, a 4,75 por kilo a domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20

PIELES Abrigos desde 80 pías. Reñards desde 4 pías. Boharres, estolas, cuellos, etc. Se reforman pieles. Se confeccionan abrigos. Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Tintorerías, 3, Saldos.

ALMONEDA Toda la casa. Muebles gran lujo. Hay cuadros, forros, 3 principal izq. bis. De 10 a 7.

DINERO RAPIDÍSIMO sobre DERECHO. Concepción Jerónima, 25. Sr. Ganso

PELETERIA DEL CARMEN Echarpes, manguitos, reñards, abrigos piel, 140 pías. Precios económicos. Carmen, 14.

ESLAVA JOYERO. Comprando alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

CAFEES Desde 450 hasta 5,50 pías. Kilo. Mezcla, Moka, Caracolílo y P. Rico, 5,40 pías. Kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

AVISO La Casa que más para por oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curarse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

CUARTO CON REBAJA, ASCENSOR, 19 y 21 dueros. Bailén, n.º 36.

La Romana Serrano, 96, Teléfono 2.975. Cok de m.º, de 1.º, sacos de 40 kilos, desde 3 pías. Antracita de 2.º, id., desde 2,75; ovillos, desde 2,60. Se aconseja comprueben el peso.

Se desea cochera para automóvil, próxima calle de Sevilla.—Ruiz de Arce, 14, conserje.

Unión Automovilista Española.—Se convoca a junta general extraordinaria en travesía del Luzón, 2, bajo, para el lunes día 25 de octubre, a las cuatro de la tarde, para tratar asuntos de urgencia e importantes.—El Gerente.

CUARTO CON REBAJA, ASCENSOR, 19 y 21 dueros. Bailén, n.º 36.

LAPIDAS MOLINERO, Progreso, 10. Precios de al. negro, 1 pta.; aplicaciones, 1,30 dms. mantelinas con cañales y encajes desde 20 pías, todas confeccionadas con encaje y bordado desde 6 pías. Calle Rayo, Carretas, 33, entresuelo.

CANARIOS FLAUTAS Holandeses y de, pais, loros de Voracenz, hablando. Caprari, Plaza Santa Ana, 5 y 7

LOS TIROLESES Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9.

Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes, y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable. FINOL BUSTO es un farbo sin creosota, que no irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. Contiene radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y sustrata igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

ACADEMIA SIDRO ESPECIAL DE DERECHO PIAMONTE, 19. PRALES. Directores: D. Carlos Sidro y D. Julián Calles, abogados. El 15 de octubre abre sus clases de preparación para dicha Facultad. Hora de Secretaría: de 4 a 6.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGOR También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ltd., 48 Spelman Street, London.

POLVOS ESENCIA PARFUM L.T. PIVER POMPEIA PARIS LOCION JABON

CAMAS DORADAS No más FUEGO No más calafatas. Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despecho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.943

HERNIADOS Retención y curación radical en todas edades sin operar; con comodidad, recato y breve tiempo. El especialista D. Pedro Ramon, los días 11, 12 y 13 del próximo noviembre se hallará en MADRID: recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el HOTEL DE ORENTE (Arenal, 4). ACIBERTA INFALIBLEMENTE. No sufra engaño ni desconfianza quion únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y reforzado en el alto PODER JUDICIAL. Admirable consolidativo. Gran adelanto, suma perfectibilidad. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia de tratamiento no operativo del especialista Pedro Ramon, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el eslabonito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros.—Despecho: CARMEN, 35, 1.º, BARCELONA.—PIDASE GRATIS FOLLETO INSTRUCTIVO.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO. Table with columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, PESO aproximado. Rows: Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., Barril de 75 litros id., Barril de 50 litros id., Barril de 25 litros id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa eg Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Jerez de la Frontera.—D. Luis de Calva y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecestaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Madrid.—D. Carlos Prast y Hermas, Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 35 y 35, «La Negrita». Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina». Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640. Idem.—D. Raziño García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3. Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciavedo, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriónuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabia, 30. Idem.—Doña Dolores P. de Mocosoro, Legazpi, 5. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—D. Manuel Bravo, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30. Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36. Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50. ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca consagrada.